



Совет Безопасности

Семьдесят восьмой год

Предварительный отчет

9356-е заседание

Четверг, 22 июня 2023 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-н Аль Нахайян/г-жа аль-Хефейти (Объединенные Арабские Эмираты)

Члены:

Албания	г-жа Даутлари
Бразилия	г-н Моретти
Китай	г-н Чжан Цзюнь
Эквадор	г-н Перес Лус
Франция	г-жа Бродхерст Эстиваль
Габон	г-жа Нгьема Ндонг
Гана	г-жа Оппонг-Нтири
Япония	г-н Исиканэ
Мальта	г-жа Гатт
Мозамбик	г-н Афонсу
Российская Федерация	г-жа Евстигнеева
Швейцария	г-н Хаури
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	дама Барбара Вудворд
Соединенные Штаты Америки	г-н Делорентис

Повестка дня

Ситуация в Сомали

Доклад Генерального секретаря о ситуации в Сомали (S/2023/443)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0601 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

23-18131 (R)

Документ
расширенного доступа

Просьба отправить
на вторичную переработку



Заседание открывается в 10 ч 10 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Ситуация в Сомали

Доклад Генерального секретаря о ситуации в Сомали (S/2023/443)

Председатель (*говорит по-английски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителя Сомали.

От имени Совета я приветствую президента Сомали Его Превосходительство г-на Хасана Шейха Мохамуда и прошу сотрудника службы протокола сопроводить его к его месту за столом Совета.

Президента Федеративной Республики Сомали г-на Хасана Шейха Мохамуда сопровождают к месту за столом Совета.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: Специального представителя Генерального секретаря по Сомали и главу Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Сомали г-жу Катриону Лейнг, Специального представителя Председателя Комиссии Африканского союза по Сомали и главу Переходной миссии Африканского союза в Сомали Его Превосходительство г-на Мохамеда эль-Амина Суэфа и Директора-исполнителя Всемирной продовольственной программы г-жу Синди Маккейн.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотел бы обратить внимание членов Совета на документ S/2023/443, в котором содержится доклад Генерального секретаря о ситуации в Сомали.

Сейчас я предоставляю слово г-же Лейнг.

Г-жа Лейнг (*говорит по-английски*): Я рада выступить перед членами Совета впервые с момента моего вступления в должность в Сомали 5 июня. Мне приятно выступать здесь вместе с президентом Федеративной Республики Сомали Его Превосходительством г-ном Хасаном Шейхом Мохамудом, Специальным представителем Председателя Комиссии Африканского союза г-ном Мохамедом

эль-Амином Суэфом и Директором-исполнителем Всемирной продовольственной программы г-жой Синди Маккейн.

Для меня большая честь иметь возможность работать в Сомали, и я заверяю членов Совета в своей приверженности выполнению мандата Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Сомали (МООНСОМ). Я благодарна за теплый прием, оказанный мне федеральным правительством Сомали, штатами — членами федерации и сомалийским народом. Организация Объединенных Наций поддерживает народ и правительство Сомали. Недавний визит Генерального секретаря в Сомали является свидетельством этой твердой приверженности.

Я особенно благодарна за тесное партнерство с Комиссией Африканского союза. Отдаю дань уважения сотрудникам Переходной миссии Африканского союза в Сомали (АТМИС) за их самоотверженную службу и самопожертвование. Хотела бы воспользоваться возможностью и выразить искренние соболезнования народу и правительству Уганды в связи с гибелью и ранением солдат в результате нападения на передовую оперативную базу АТМИС в Було-Марере, Нижняя Шабелле. Я самым решительным образом осуждаю это чудовищное нападение и в то же время отмечаю, что оно является суровым напоминанием о реальной и постоянной угрозе, которую по-прежнему представляет «Аш-Шабааб».

Мое сегодняшнее сообщение будет касаться восьми областей: во-первых, информации о моих первых двух неделях пребывания в Сомали; во-вторых, политической информации; в-третьих, информации о безопасности; в-четвертых, информации о гуманитарной ситуации; в-пятых, информации по вопросу о женщинах и мире и безопасности; в-шестых, соображений о стабилизации; в-седьмых, замечаний в отношении передачи миссиями своих функций и, наконец, информации о приоритетах для МООНСОМ на следующие шесть месяцев.

Сначала кратко подведу итоги первых двух недель моей работы на местах.

С момента моего прибытия в Сомали — страну, в которой я изначально работала в качестве молодого сотрудника Организации Объединенных Наций в середине 1990-х годов — мне удалось

встретиться с президентом Хасаном Шейхом Мохамудом, премьер-министром, другими министрами и старшими должностными лицами правительства, а также посетить четыре из пяти штатов — членов федерации. Я встречалась с членами организаций гражданского общества и общалась с международными партнерами, включая послов стран, представляющих войска для АТМИС. Я также разговаривала по телефону с президентом «Сомалиленда» Мусе Бихи Абди.

По пути в Нью-Йорк я остановилась в Аддис-Абебе, где встретила с Комиссаром Африканского союза по политическим вопросам, вопросам мира и безопасности Его Превосходительством г-ном Банколе Адео и государственным министром из Министерства иностранных дел Эфиопии Его Превосходительством послом Месгану Арегой. В ходе моих поездок по Сомали я убедилась в огромном прогрессе, достигнутом страной в области государственного строительства и миростроительства. Его Превосходительством президент должным образом изложил масштабные планы для своей страны, и хотя впереди много вызовов и рисков, есть и много возможностей. Я настоятельно призываю всех международных партнеров присоединиться к работе и оказать дополнительную поддержку народу Сомали.

Мое второе замечание касается политической ситуации.

Сомали добилось значительного прогресса в продвижении ключевых национальных приоритетов. К ним относятся, во-первых, назначение Независимой комиссии по пересмотру и осуществлению Конституции; во-вторых, принятие 11 законодательных актов, 6 из которых уже вступили в силу; и, в-третьих, успешное проведение выборов в районные советы штата Пунтленд по принципу «один человек — один голос».

По итогам состоявшихся в марте и мае заседаний Национального консультативного совета (НКС) были сформулированы три предложения по вопросам государственного управления, включая, во-первых, пересмотр архитектуры национальной безопасности; во-вторых, модель фискального федерализма; и, в-третьих, модель проведения выборов. Предлагаемая избирательная модель предусматривает проведение выборов по принципу «один человек — один голос» на всех различных уровнях

государственной власти. Этот аспект был хорошо воспринят. Другие же элементы предложения НКС по выборам, в частности переход к президентской системе, переход к двум политическим партиям и согласование сроков полномочий для выборных должностей, вызвали более неоднозначную реакцию. Поэтому я приветствую разъяснение Его Превосходительством президента о том, что предложения НКС являются отправной точкой для дальнейших консультаций.

С учетом этого я настоятельно призываю федеральное правительство изложить свои планы по проведению обстоятельного и всеохватного процесса консультаций, включая точные варианты проведения консультаций и ясность в отношении того, как будут достигаться соглашения, пока решения не кодифицированы в законе или не включены в процесс разработки конституции. Пунтленд остается вне процесса НКС, но заявил, что будет напрямую взаимодействовать с федеральным правительством. Я призываю в срочном порядке начать этот диалог, чтобы обеспечить полную инклюзивность процесса.

Наконец, говоря о политических событиях, я хотела бы выразить серьезную озабоченность по поводу продолжающегося конфликта в Ласьяноде. Жертвами насилия на сегодняшний день стали 308 гражданских лиц: 36 человек погибли и 272 получили ранения. Я высоко оцениваю усилия всех сторон и, конечно, Совета по достижению прекращения огня. В соответствии с заявлением для печати SC/15313 от 7 июня, МООНСОМ готова предложить добрые услуги всем сторонам, чтобы помочь договориться о мирном пути продвижения вперед. С этой целью я наладила контакты с ключевыми заинтересованными сторонами и провела свой первый телефонный разговор с президентом Бихи, чтобы обратить его внимание на важность диалога, прекращения боевых действий и обеспечения гуманитарного доступа.

Мое третье замечание касается ситуации в сфере безопасности. Проводимые под руководством федерального правительства операции по борьбе с «Аш-Шабааб» в основном были сосредоточены в регионе Средняя Шабелле, восточном Хиране и Галмудуге. В ходе этих операций «Аш-Шабааб» была ослаблена в военном отношении и вытеснена из ряда районов. Это заметное достижение. Однако «Аш-Шабааб» по-прежнему представляет собой

значительную угрозу. Остальные операции в рамках нынешнего этапа 1 наступления должны быть завершены в ближайшие недели.

Началась подготовка ко этапу 2, к которому планируется приступить в ближайшие недели. Кроме того, в ближайшие недели должна начаться операция «Черный лев» — инициатива, осуществляемая под руководством Сомали совместно с прифронтовыми государствами. Это должно оказать дополнительное давление на «Аш-Шабааб».

Заслуживают внимания еще три проблемы в области безопасности, касающиеся следующего этапа операций.

Во-первых, будут проведены операции по противодействию нападениям со стороны «Аш-Шабааб», масштабы, интенсивность и географический охват которых в последнее время вновь возросли. О сохраняющемся потенциале и намерениях «Аш-Шабааб» свидетельствует нападение на отель «Перл Бич» в Могадишо 9 июня, в результате которого погибли девять человек, включая одного сотрудника системы Организации Объединенных Наций.

Во-вторых, следующий этап операций, которые будут проводиться южнее, более сложен с точки зрения политической и клановой динамики. Необходимо будет тщательно спланировать следующий этап, чтобы обеспечить полную интеграцию военных и гражданских усилий, включая запланированную стабилизацию.

В-третьих, операции будут проводиться одновременно с процессом сокращения численности персонала АТМИС, что создаст нагрузку в сфере планирования и логистики.

Мое четвертое замечание касается гуманитарной ситуации и связи с конфликтами и изменением климата.

Текущая операция по борьбе с «Аш-Шабааб» создала возможности для обеспечения гуманитарного доступа к нуждающимся людям. Однако отсутствие безопасности также способствовало созданию чрезвычайно сложной оперативной обстановки для гуманитарных организаций. С января по март около 430 000 человек в Сомали были вынуждены покинуть свои дома из-за конфликта и отсутствия безопасности. Примерно 580 000 человек проживают на территориях, контролируемых него-

сударственными вооруженными группами, и большинство перемещенных лиц — женщины и дети.

Общая гуманитарная ситуация в Сомали остается нестабильной: 8,25 миллиона человек — половина населения — нуждаются в гуманитарной помощи. Хотя голод удалось предотвратить благодаря увеличению объема гуманитарной помощи и более благоприятным, чем прогнозировалось, погодным условиям, дожди также привели к наводнениям, от которых пострадали по меньшей мере 468 000 человек, а 247 000 человек были вынуждены покинуть свои дома. План гуманитарного реагирования на 2023 год предусматривает мобилизацию более 2,6 млрд долл. США для удовлетворения насущных гуманитарных потребностей. К середине года этот план профинансирован лишь на 29,8 процента. Призываю всех друзей Сомали в срочном порядке увеличить объем столь необходимого финансирования.

Засухи и наводнения в Сомали, к сожалению, становятся все более частыми из-за повторяющихся климатических потрясений. Традиционные источники средств к существованию скотоводов находятся под серьезной угрозой, и в результате мы наблюдаем значительную урбанизацию: в частности, по оценкам, население Могадишо увеличилось на 800 000 человек. Это требует долгосрочных решений, в том числе касающихся городского планирования и инвестиций в создание различных источников средств к существованию. Сомали срочно нуждается в доступе к крупномасштабному климатическому финансированию для обеспечения устойчивости и адаптации, и это останется моим приоритетом впредь.

Пятая часть моего выступления касается женщин, мира и безопасности. Сомалийские женщины-лидеры, вдохновляющие других своими действиями, продолжают справедливую борьбу за законное право участвовать в политической жизни и процессах принятия решений. Взятые на себя на предыдущих федеральных выборах политическими лидерами Сомали обязательство установить 30-процентную квоту представленности женщин остается невыполненным. На недавних выборах в окружные советы в Пунтленде всего 17 процентов выбранных кандидатов составили женщины — это меньше показателя в 27 процентов на этапе 1. Участие и представленность женщин должны быть кодифицированы в соответствующих правовых доку-

ментах, включая Конституцию. Как первая женщина – Специальный представитель Генерального секретаря по Сомали, я буду уделять этим вопросам приоритетное внимание в моей работе.

В шестой части своего выступления я хотела бы поделиться соображениями по поводу стабилизации. В отвоеванных у «Аш-Шабааб» районах продолжается деятельность по стабилизации. Задача по-прежнему состоит в том, чтобы укрепить контроль над этими районами. Для этого необходимо на постоянной основе обеспечивать там безопасность, оказывать основные услуги, заниматься примирением и долгосрочными процессами политического и государственного строительства. МООНСОМ откликнулась на просьбу федерального правительства Сомали активизировать наши меры по стабилизации. Было создано подразделение по стабилизации, которое подчиняется лично мне. Для достижения нашей общей цели необходимы ресурсы на осуществление необходимых стабилизационных мер, а будущие военные операции должны планироваться параллельно со стабилизационными мероприятиями.

В седьмой части своего выступления хочу изложить наши планы на переходный период. Как, вероятно, помнят члены Совета, в стратегическом обзоре деятельности МООНСОМ (S/2022/716, приложение) Миссии было рекомендовано спланировать переходный процесс по трем направлениям. Во-первых, это обеспечение безопасности во время переходного периода. Во-вторых, это возможное сокращение численности сотрудников Отделения Организации Объединенных Наций по поддержке в Сомали и передача его функций по поддержке миссии МООНСОМ. В-третьих, это окончательная передача полномочий от МООНСОМ страновой группе Организации Объединенных Наций. Эти три направления переходного процесса взаимосвязаны, и нельзя принимать решения по одному из них без тщательного изучения последствий для двух других. При этом важнейшим фактором является обеспечение безопасности в переходный период.

Как еще скажут президент Мохамуд и Специальный представитель Председателя Комиссии Африканского союза, запланированное на июнь сокращение численности АТМИС и передача ее функций сомалийским силам безопасности идут полным ходом. Предварительно оценивая предстоящий переходный период, скажу что сложность и

темпы переходного процесса, а также сопряженные с ним ограничения создают определенный риск, и процесс будет непростым. В первую очередь я сформировала подразделение, отвечающее за переходный процесс для согласованного планирования всей деятельности миссии. В настоящее время эта группа активно занимается вопросами переходного процесса в сотрудничестве со всеми заинтересованными сторонами. Хочу заверить членов Совета Безопасности в том, что мы определяем вопросы, которые предстоит решить, но многие из них требуют коллективных усилий.

В восьмой и последней части выступления я обрисую пять приоритетных задач МООНСОМ на ближайшие шесть месяцев. Моя первоочередная задача – подготовить Организацию Объединенных Наций к работе по трем направлениям предстоящего переходного процесса с учетом описанных мной вызовов. Во-вторых, я буду уделять особое внимание тому, чтобы МООНСОМ играла ведущую роль, содействуя объединению усилий международного сообщества по стабилизации. В-третьих, я буду в приоритетном порядке поддерживать различные элементы процесса государственного строительства, в частности связанные с процессом выборов, обеспечивая проведение всесторонних консультаций, в том числе с Пунтлендом. В-четвертых, я буду поддерживать продолжающиеся усилия по мирному завершению конфликта в Ласъанод. В-пятых, я буду поддерживать усилия федерального правительства Сомали по завершению процесса в рамках Инициативы в отношении долга бедных стран с крупной задолженностью и связанный с этим переход от гуманитарной деятельности к разработке программ развития, основанных на повышении устойчивости, в том числе к последствиям изменения климата.

В рамках всех этих приоритетных направлений я буду содействовать обеспечению законного участия и представленности женщин. Сомали необходимо задействовать таланты всего населения страны, чтобы справиться с многочисленными проблемами.

В заключение хочу сказать, что Организация Объединенных Наций готова поддержать усилия Его Превосходительства президента Хасана Шейха Мохамуда по воплощению в жизнь его планов превращения Сомали в страну, живущую в мире с собой и со всем миром. Г-н Председатель, благода-

рю Вас и Совет Безопасности за Вашу неизменную поддержку.

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю г-жу Лейнг за ее сообщение.

Сейчас я предоставляю слово г-ну Суэфу.

Г-н Суэф (*говорит по-французски*): Г-н Председатель, благодарю за предоставленную возможность выступить в Совете Безопасности и поделиться соображениями об основных политических событиях и событиях в плане безопасности в Сомали за последние месяцы, в преддверии продления мандата Переходной миссии Африканского союза в Сомали (АТМИС), который истекает через несколько дней.

Прежде всего позвольте торжественно почтить память всех солдат, погибших при исполнении служебного долга в Сомали. Они пожертвовали жизнью ради мира в стране, и их жертва никогда не будет забыта.

(*говорит по-английски*)

Для меня также большая честь выступать сегодня вместе с Его Превосходительством президентом Хасаном Шейхом Мохамудом. От имени Африканского союза хочу отметить его выдающиеся лидерские качества, проявленные на посту главы Сомали на пути страны к прочному миру и безопасности.

Благодарю АТМИС, федеральное правительство Сомали и международных партнеров за их тесное сотрудничество в борьбе с терроризмом и поддержку усилий по обеспечению мира, примирения и стабильности в Сомали.

Сегодня утром передо мной выступила посол Катриона Лейнг, новый Специальный представитель Генерального секретаря по Сомали и глава Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Сомали. Наше одновременное присутствие в этом зале напоминает об уникальном партнерстве, сложившемся между Африканским союзом и Организацией Объединенных Наций.

23 мая Сомали достигла важной вехи – прошел год после возвращения президента Хасана Шейха Мохамуда к власти. Сомалийцы отметили это событие и вновь призвали к миру, стабильности и процветанию.

Анализируя произошедшие за последний год события, мы четко понимаем, что установившаяся в мае стабильность дала отличные плоды и во многих смыслах превзошла ожидания. Достиженные на данный момент успехи свидетельствуют также о стойкости и решимости сомалийского народа.

После моего февральского выступления в Совете Безопасности (см. S/PV.9267) Сомали продолжала усиленно заниматься достижением консенсуса по важнейшим вопросам, которые, надеюсь, позволят стране преобразиться. Приятно отметить, что инструментом продвижения перемен остается Национальный консультативный совет (НКС). В декабре 2022 года НКС согласовал модель федеральной судебной системы, что стало стратегически важной вехой на пути к созданию в Сомали независимой федеральной судебной системы. В марте было достигнуто историческое соглашение о национальной архитектуре безопасности, а в мае участники НКС договорились о восстановлении в Сомали системы выборов по принципу «один человек – один голос».

Что касается соглашения о национальной архитектуре безопасности, то мы рассчитываем, что работа по распространению соглашения на уровень штатов-членов федерации и разработка плана обеспечения устойчивости и доступности будут продолжаться. И поскольку усилия Сомали направлены на проведение всеобщих выборов, Африканский союз продолжит оказывать экспертную поддержку в рамках коллективной работы над созданием в Сомали более инклюзивного общества.

На меня произвели приятное впечатление отношения сотрудничества между исполнительной и законодательной ветвями власти, сложившиеся с момента формирования правительства в августе прошлого года. Обе ветви власти стремятся обеспечить управление Сомали в соответствии с принципом верховенства права. В этой связи приветствую принятие нескольких законов.

Были также предприняты обнадеживающие шаги, свидетельствующие о том, что пересмотр конституции будет завершен в течение текущего срока полномочий федерального правительства. Приветствую недавнее заявление уполномоченных конституционных органов о завершении процесса пересмотра конституции за 18 месяцев. Успешное выполнение этой задачи окажет большое влияние на будущее Сомали. Оно потребует широкого на-

ционального консенсуса, к которому должны присоединиться представители политических сил, политические деятели, старейшины традиционных общин, организации гражданского общества, а также представители женщин и молодежи, в том числе из Пунтленда.

Что касается ситуации с безопасностью, то, по нашей текущей оценке, она остается относительно стабильной, но разнится от сектора к сектору. Главной угрозой для Сомали – а в настоящее время и для всего региона – является «Аш-Шабааб», но этой террористической группе был успешно нанесен серьезный ущерб. Благодаря руководящей роли сомалийских сил безопасности в ходе нынешнего наступления «Аш-Шабааб» было выбито из более чем 70 пунктов по всей территории Сомали. Этому способствовала и постоянная консультативная поддержка АТМИС по вопросам важности соблюдения норм международного гуманитарного права, права прав человека и политики должной осмотрительности в вопросах прав человека при оказании Организацией Объединенных Наций поддержки силам безопасности, не относящимся к Организации Объединенных Наций, и защиты гражданского населения.

Очевидно, что наступление, возглавляемое сомалийскими силами безопасности и осуществляемое при поддержке АТМИС и международных партнеров, оказало оперативное давление на «Аш-Шабааб». Впрочем, в АТМИС мы понимаем, что наша кампания против «Аш-Шабааб» носит долгосрочный характер и требует комплексного подхода. Будут и периоды большого успеха, и периоды неудач.

26 мая «Аш-Шабааб» напала на передовую оперативную базу АТМИС в Марере, в результате чего несколько военнослужащих были убиты или ранены. После этого инцидента АТМИС в ходе совместных операций с сомалийскими силами безопасности восстановила контроль над передовой оперативной базой в Марере. Крайне важным станет следующий этап операций против «Аш-Шабааб», поскольку движение пытается укрепить свою ослабленную структуру командования и управления. Приветствую решение федерального правительства расширить эту кампанию, включив в нее приграничные государства, а именно Джибути, Эфиопию и Кению.

Операция является военной по своей цели, однако направлена непосредственно на стабилизацию ситуации, чтобы добиться стратегического успеха на основании наших существующих военных успехов. В настоящее время АТМИС и федеральное правительство проводят регулярные консультации для надлежащей координации действий приграничных штатов, которые будут участвовать в наступлении.

Пользуясь случаем, позвольте представить Совету последнюю информацию об усилиях АТМИС по передаче ответственности за обеспечение безопасности. Теперь во всех трех компонентах Миссии сменилось руководство. Как упоминалось ранее, мы успешно сотрудничаем и поддерживаем наступление, возглавляемое сомалийскими силами безопасности. В апреле мы представили Совету контрольные показатели безопасности, подчеркнув эффективность нашего сотрудничества с федеральным правительством.

С удовлетворением сообщая, что благодаря неизменному прогрессу в реализации программы федерального правительства по формированию вооруженных сил негражданский персонал АТМИС активизировал свою деятельность по наставничеству для Сомалийской национальной армии и сомалийских полицейских сил. В целях дальнейшего осуществления этой деятельности обращаемся к донорам АТМИС с призывом продолжать поддерживать усилия нашей полиции по подготовке сомалийских полицейских сил.

Что касается ключевого аспекта передачи ответственности за обеспечение безопасности, то я хочу сообщить Совету, что в настоящее время осуществляется сокращение численности войск АТМИС на 2000 человек в соответствии с резолюциями 2628 (2022) и 2670 (2022). База в Марка Аюб была передана 18 июня, в Хааджи Кали — 20 июня, а в Миртку будет передана 23 июня; в Альбао — 23 июня, в Кадале — 27 июня, в Аль-Джазире 1 — 28 июня и в Гериле — 30 июня.

Приветствую также разработку в тесном партнерстве между Сомали и АТМИС документа в Могадишо о сокращении численности войск АТМИС в июне. Совместная позиция по этому вопросу была выработана после всестороннего обсуждения на саммите стран, предоставляющих войска для Переходной миссии Африканского союза в Сомали и Федеративной Республики Сомали, который состоялся

в Кампале. В итоге июньское сокращение численности осуществляется при поддержке Отделения Организации Объединенных Наций по поддержке в Сомали и будет завершено в срок до 30 июня.

По итогам завершения первого этапа, в частности сокращения численности, которое произойдет на следующей неделе, АТМИС может создать силы быстрого реагирования и мобильные силы. Ожидаем также развертывания таких ключевых вспомогательных средств, как боевые вертолеты и вертолеты общего назначения, а также средств сбора оперативных данных, наблюдения и разведки дальнего радиуса действия и средств противодействия самодельным взрывным устройствам. Это повысит оперативную готовность Миссии, что позволит ей более эффективно реагировать на оперативные потребности сомалийских сил безопасности на поле боя.

В течение следующих 18 месяцев мы должны коллективно определить дальнейшую роль АТМИС по мере сокращения численности ее персонала и окончательного вывода ее сил из Сомали. Нужно также достичь консенсуса относительно того, чего именно Сомали должна достичь в течение следующих 18 месяцев, чтобы обеспечить успешную передачу функций АТМИС.

Еще один требующий нашего внимания вопрос касается борьбы с последствиями изменения климата. Особую обеспокоенность вызывают участвовавшие наводнения и засухи. Согласно недавнему докладу Генерального секретаря (S/2023/443), из-за них примерно 1,4 миллиона сомалийцев были вынуждены покинуть свои дома, причем больше всего пострадали женщины и дети. В прошлые годы АТМИС оказывала определенную поддержку перемещенным лицам, особенно тем, кто находится в зоне ее деятельности. После сокращения численности персонала Миссии Сомали потребуется дополнительная поддержка, особенно в поиске долгосрочных решений.

В заключение позвольте поделиться несколькими замечаниями по поводу предстоящего продления мандата. На мой взгляд, у нас есть шанс повысить эффективность выполнения прошлых мандатов, приведя их в соответствие с приоритетами правительства в области безопасности. Мы должны поддержать руководство сомалийских сил безопасности в деле удержания освобожденных районов и

установления контроля над передовыми оперативными базами. Сомалийским силам требуются ресурсы для борьбы с «Аш-Шабааб» и стабилизации ситуации в недавно освобожденных районах. Для этого необходимо отменить оружейное эмбарго в отношении Сомали.

(говорит по-арабски)

Чтобы воплотить в жизнь мечту о мире, стабильности и безопасности, Сомали нуждается в поддержке всех своих партнеров и друзей. Поэтому я высоко оцениваю решимость правительства Сомали и его политическую волю активизировать все усилия в целях обеспечения полного успеха переходного процесса и открытия новой главы в будущем Сомали. Я убежден, что Сомали и сомалийский народ всегда могут рассчитывать на щедрость и поддержку Совета Безопасности, а также всего международного сообщества, чтобы построить лучшее настоящее и будущее.

Председатель *(говорит по-английски)*: Благодарю г-на Суэфа за его выступление.

Слово предоставляется г-же Маккейн

Г-жа Маккейн *(говорит по-английски)*: Г-н Председатель, благодарю Вас за приглашение выступить в Совете Безопасности с сообщением о разворачивающейся в Сомали чрезвычайной ситуации, вызванной голодом. Я выступаю в Совете впервые после начала работы во Всемирной продовольственной программе (ВПП) и рада возможности внести свой вклад в его жизненно важную работу.

Я посетила Сомали в прошлом месяце и своими глазами увидела, как конфликты и изменение климата в совокупности разрушают жизнь и уничтожают источники средств к существованию миллионов сомалийцев. То, что я увидела, повергло меня ужас и невероятно потрясло: насилие, страх и голод стали там повседневной реальностью.

Я общалась с матерями в лагере для внутренне перемещенных лиц в Долоу. Женщины рассказывали мне о гибели целых стад скота во время засухи, о террористах, вербующих детей в возрасте 11 лет, и об опасностях, с которыми они сталкиваются каждый день, борясь за выживание. Одна женщина, Халима, рассказала мне, что была вынуждена бежать за 200 километров от своего дома вместе с семьей из 10 человек, чтобы защитить своих маленьких сыновей. По ее словам, члены воору-

женных группировок силой забирали мальчиков из семей для вступления в свои ряды, убивая всех тех, кто отказывался. Для Халимы насилие и нестабильность оказались еще более разрушительными, чем жестокая засуха. По ее мнению, даже если у человека есть все необходимое, он не может жить там, где бушует конфликт.

Сегодня я здесь для того, чтобы сказать Совету, что Халима и ее семья и бесчисленное количество таких, как она, срочно нуждаются в помощи и надежде. В 2022 году в Сомали удалось не допустить массового голода, потому что международное сообщество заметило тревожные признаки и оперативно отреагировало. Доноры финансировали беспрецедентное наращивание масштабов гуманитарной помощи. Но сегодня есть риск, что столь важные достижения, которых мы добились после тех мрачных дней прошлого года, сойдут на нет.

Насилие и нестабильность, от которых страдает страна, разрушили большую часть инфраструктуры, необходимой для производства и распределения продовольствия. То, что не было разрушено конфликтом, уничтожил климатический кризис в Сомали, который не был спровоцирован ее жителями. Самая продолжительная в истории засуха погубила миллионы голов скота и уничтожила посевы. В последнее время она сменилась катастрофическими паводками на юге страны.

Огромное количество людей неизбежно было вынуждено покинуть свои дома и земли в поисках пищи и безопасности.

С начала 2022 года из-за конфликта более 1 миллиона человек стали внутренними переселенцами. Климатические бедствия привели к перемещению еще 2,1 миллиона человек за последние три года. Из-за постоянной необходимости переезжать люди нищают, получают психологические травмы и голодают. Последние данные по продовольственной безопасности показывают, что дефицит продовольствия усиливается на всей территории Сомали. Согласно расчетам, более 6,6 миллиона человек – одна треть населения – столкнутся с кризисным или еще более высоким уровнем голода. Сюда относится 40 000 человек, борющихся за выживание в условиях, приближающихся к массовому голоду. Что еще хуже, ожидается, что от острого недоедания пострадает 1,8 миллиона детей.

Для решения серьезной и усугубляющейся чрезвычайной ситуации в Сомали нужно выполнить план действий из пяти пунктов. Во-первых, призываю все государства – члены Организации Объединенных Наций немедленно внести средства для финансирования обеспечения плана гуманитарного реагирования для Сомали, который на настоящий момент существенно недофинансирован. Всемирная продовольственная программа (ВПП) вынуждена сокращать программы оказания жизненно важной помощи именно в тот момент, когда они нужнее всего. К декабрю 2022 года благодаря стремлению доноров полностью победить голод мы ежемесячно оказывали продовольственную помощь 4,7 миллиона человек, что было своеобразным рекордом. Однако в конце апреля нам пришлось снизить охват до 3 миллионов человек в месяц. Без немедленного дофинансирования нам придется в июле снова сократить списки распределения до 1,8 миллиона человек в месяц – то есть почти 3 миллиона женщин, детей и мужчин не получат помощи, в которой они отчаянно нуждаются, просто потому что у нас нет денег, чтобы их накормить. Если мы получим необходимые средства, то сможем отказаться от этих угрожающих жизни людей сокращений и продолжать оказывать поддержку миллионам людей, чья жизнь зависит от ВПП.

Во-вторых, для доставки жизненно важной гуманитарной помощи сомалийцам необходима совместная работа. Это означает обеспечение максимальной эффективности операций для максимального использования каждого доллара донорских взносов. У ВПП самое большое присутствие среди всех учреждений Организации Объединенных Наций в Сомали – 13 отделений по всей стране. Мы активно работаем с донорами, партнерами и правительством Сомали, чтобы наша помощь доходила до тех, кто, по нашей информации, сильнее всего в ней нуждается.

В-третьих, оказание продовольственной помощи должно сочетаться с восстановлением источников средств к существованию, укреплением устойчивости и поддержкой программ адаптации к изменениям климата. Эти проверенные решения – единственный способ окончательно разорвать порочный круг голода и нищеты, в плену которого находится так много сомалийцев.

В-четвертых, Совет Безопасности должен возглавить усилия по обеспечению беспрепят-

ственного гуманитарного доступа ко всем уязвимым слоям населения в Сомали. Слишком часто гражданские лица, проживающие на территориях, контролируемых вооруженными группами, оказываются отрезаны от гуманитарной помощи либо потому, что им отказывают в доступе, либо потому, что безопасность сотрудников гуманитарных организаций находится под угрозой. Этому нужно положить конец. На карту поставлены жизни слишком многих людей.

И наконец, в-пятых, мы все должны работать вместе над поиском политических решений для обеспечения стабильности и мира в Сомали. Именно этого хочет и в этом нуждается в первую очередь многострадальный народ Сомали. ВПП готова сыграть свою роль в полной мере и помочь Сомали заложить основы долгосрочной продовольственной безопасности и покончить с таким бедствием, как голод. Установление мира потребует политической воли и лидерских качеств. Мы обращаемся к Совету Безопасности с просьбой добиться этого ради Халимы и всех остальных жителей Сомали.

Председатель (*говорит по-английски*): Благодарю г-жу Маккейн за ее сообщение.

Слово предоставляется президенту Федеративной Республики Сомали.

Президент Мохамуд (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, прежде всего позвольте, пользуясь случаем, поздравить Вас с вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в июне. Хочу также поблагодарить докладчиков, Специального представителя Генерального секретаря по Сомали, Специального представителя Председателя Комиссии Африканского союза по Сомали и Директора-исполнителя Всемирной продовольственной программы, за их подробное разъяснение проблем, стоящих перед Сомали, и описание текущей ситуации в стране.

Для меня большая честь выступать сегодня в Совете Безопасности в качестве президента Сомали, представляющего надежды и чаяния сомалийского народа. Прежде всего хочу искренне поблагодарить Совет за его неизменную поддержку и стратегическое партнерство с Сомали на протяжении десятилетий.

Это критический момент в истории нашей страны, когда мы одновременно занимаемся госу-

дарственным строительством, боремся с угрозой, исходящей от террористической группировки «Аш-Шабааб», и решаем проблемы, вызванные сильными засухами. В своем выступлении я расскажу о последних событиях в плане политики и безопасности в Сомали и изложу аргументы в пользу полной отмены введенного 31 год назад оружейного эмбарго, которое ограничивает наши возможности по защите наших граждан, обеспечению верховенства права и охране границ. Мы признаем, что победа над «Аш-Шабааб» требует комплексного подхода, сочетающего создание боеспособных и эффективных сил безопасности, всеохватный процесс государственного строительства и обеспечение способности государства предоставлять людям важнейшие услуги. Моя администрация усердно работает на всех этих направлениях, добиваясь прочного мира и процветания в нашей стране.

Начну с успехов в части государственного строительства. Как известно членам Совета, Сомали уже более десяти лет сталкивается с серьезными проблемами в попытках достичь политических соглашений высокого уровня по таким важнейшим вопросам, как внутривнутриполитическое устройство и параметры отказа от системы непрямых выборов. Однако после моего избрания в мае 2022 года мы провели шесть успешных заседаний Национального консультативного совета, в результате которых были достигнуты консенсусные соглашения со штатами-членами федерации по вопросам распределения полномочий, модели судебной системы, федерального бюджета, системы национальной безопасности и избирательной системы. Эти соглашения делают возможным создание в Сомали более открытой и представительной системы управления.

Переходя к вопросам безопасности и стабильности, я рад сообщить Совету, что Сомалийская Национальная армия в партнерстве с местными общинами добилась значительных успехов в борьбе с «Аш-Шабааб». За последний год мы восстановили контроль над более чем 70 населенными пунктами, отбив их у этой террористической группировки, что позволило разблокировать основные транспортные коридоры, пронизывающие страну с севера на юг, и освободить огромные площади плодородных сельскохозяйственных угодий.

Мы также предприняли важные шаги по ужесточению правил борьбы с отмыванием денег и финансированием террористической деятельности,

закрыв более 300 счетов, при помощи которых данная террористическая группировка получала незаконные доходы. Эти усилия, наряду с поддержкой собраний религиозных лидеров, отрицающих идеологические установки «Аш-Шабааб», нанесли удар по ее деятельности и пошатнули ее легитимность в обществе.

Благодаря сочетанию способности наших военных выбить движение «Аш-Шабааб» с занимаемой территории и сорвать его наступление, а также значительных успехов в плане обеспечения безопасности в городах за счет усиления возможностей разведки, заметно снизилось количество терактов в столице страны, Могадишо, и многих других городах на юге центральной части Сомали. Сегодня наша столица преобразуется. В жилищном секторе Могадишо настоящий бум, и ежедневно открываются новые предприятия, в частности, предприятия розничной торговли и гостиничного бизнеса, а также медицинские учреждения. Этот прогресс не только вселяет надежду в сердца наших граждан, но и привлекает инвестиции и способствует созданию благоприятных условий для развития.

В дополнение к этим достижениям, за последние шесть месяцев мы провели более 240 стабилизационных мероприятий в недавно освобожденных населенных пунктах в штатах Хиршабелле и Гальмудуг. Для многих жителей этих мест «Аш-Шабааб» была единственной властью на протяжении 15 лет. На следующем этапе нашей программы стабилизации мы сосредоточимся на дальнейшем распространении государственной власти на недавно освобожденные районы и заключении с ними общественного договора путем оказания там таких важнейших услуг, как охрана правопорядка, социальные услуги, организация процессов управления и примирение.

Забегая вперед, скажу, что следующим этапом нашей борьбы с терроризмом будет операция «Черный лев», которая станет самым важным наступлением в истории Сомали, направленным на освобождение почти всех оставшихся подконтрольных «Аш-Шабааб» территорий по всей стране. Уверены, что при поддержке «прифронтовых» государств: Кении, Эфиопии и Джибути, — эта кампания позволит значительно ослабить «Аш-Шабааб» и создать основу для прочного мира и безопасности. Возникли некоторые сложности из-за дождей и требований, предъявляемых к комплектованию

сил, однако планирование операций идет полным ходом. В совместный координационный командный пункт в Могадишо была направлена межгосударственная группа экспертов по планированию и оперативной деятельности. Эта операция имеет огромное значение для нашей борьбы за прочный мир и безопасность. Кроме того, мы направим группы наблюдения за деятельностью по защите гражданского населения в ходе предстоящих военных операций, что свидетельствует о нашем стремлении свести к минимуму ущерб для гражданского населения и соблюдать права человека на протяжении всего наступления. Об успехах нашей борьбы с «Аш-Шабааб» свидетельствует тот факт, что враг не смог вернуть ни сантиметра территории, которую мы отвоевали у него за последние 10 месяцев.

Что касается планирования текущих и будущих операций, то мы также параллельно работаем над полным выводом сил Переходной миссии Африканского союза в Сомали (АТМИС) в соответствии с резолюциями 2628 (2022) и 2670 (2022). Планирование сокращения численности сил АТМИС и само сокращение осуществляется в тесной координации с совместным страновым техническим комитетом Сомали и Миссии. Первый этап сокращения численности сил близится к завершению, и под контроль Национальных вооруженных сил Сомали переходят четыре передовые оперативные базы, а еще три базы были свернуты. По завершении первого этапа будет проведена совместная оценка последствий сокращения численности сил. На втором этапе, который планируется начать в сентябре, мы будем руководствоваться результатами такой оценки. Пользуясь случаем, хочу искренне поблагодарить силы Африканского союза и Миссии Африканского союза в Сомали (АМИСОМ) за оказанную Сомали первоклассную поддержку. Крайне значимое участие АМИСОМ в жизни нашей страны дало нам столь необходимую возможность добиться за последние 15 лет существенных успехов в наших усилиях по миростроительству и государственному строительству. Сомалийцы всегда будут помнить жертвы, принесенные мужественными мужчинами и женщинами из стран, предоставивших войска.

Что касается гуманитарной ситуации, то нам удалось предотвратить голод благодаря последовательной совместной работе с Организацией Объединенных Наций и щедрой поддержке Соединенных Штатов и других доноров. Тем не менее мы

по-прежнему готовы оперативно и последовательно принимать меры реагирования на продолжающуюся засуху, уделяя первостепенное внимание благополучию наших граждан. Я убежденный сторонник перехода от традиционной помощи к инвестициям в обеспечение устойчивости. Помогая сельскохозяйственным и скотоводческим общинам и устраняя последствия изменения климата, например с помощью систем водосбора, методов восстановительного сельского хозяйства и строительства дорог местного значения, мы можем дать жителям этих общин возможность обеспечить экономическую самодостаточность и долгосрочное благополучие.

Приведу пример результатов таких инвестиций. Благодаря завершению строительства одной только 30-километровой дороги между Могадишо и Афгойе удалось не только улучшить экономические условия жизни фермеров в этом районе, но и сделать некоторые из основных продуктов питания доступнее для жителей нашей столицы, Могадишо.

Что касается экономики, то к концу этого года мы рассчитываем достичь завершения процесса реализации Инициативы в отношении бедных стран с крупной задолженностью (БСКЗ). Для этого за последнее десятилетие мы провели масштабные макроэкономические и бюджетные реформы. Планируя деятельность на период после снятия статуса БСКЗ, мы уделяем особое внимание политике увеличения государственных доходов и укрепления системы управления государственными финансами. Кроме того, мы понимаем, что самое ценное, что у нас есть — это люди. Поэтому мы стремимся расширять доступ к качественному образованию и медицинским услугам, особенно для женщин и молодежи. Как бывший преподаватель, я знаю, что образование может помочь вырваться из порочного круга нищеты. Я вырос в маленьком поселке, и когда отец умер, мама делала все возможное, чтобы я получил образование. Она не умела ни читать, ни писать. Но она регулярно просматривала мои домашние задания, проверяя, нет ли в них сделанных красной ручкой исправлений учителя. Благодаря ее упорству со временем мне выпала возможность внести вклад в создание одного из лучших учебных заведений в нашей стране. Я хочу, чтобы в будущем у всех сомалийских детей были такие возможности. Для этого наша администрация уже провела масштабную кампанию по привлечению будущих педагогов, в результате которой в течение моего срока

полномочий для работы в образовательных учреждениях будет подготовлено еще 10 000 учителей, 20 процентов из которых женщины. Уже набрано 3000 человек, которые в настоящее время проходят обучение. Эти люди проходят распределение на работу по всей стране и приписываются к органам образования штатов — членов федерации.

При этом, несмотря на такие выдающиеся достижения, путь Сомали к миру и процветанию преграждает серьезное препятствие — введенное в отношении нашей страны в 1992 году давнее оружейное эмбарго, которое является самым продолжительным оружейным эмбарго в истории Организации Объединенных Наций. Могу однозначно сказать, что Сомали образца 2023 года и Сомали образца 1992 года — это две разные страны. Этот момент необходимо должным образом учитывать. Важно подчеркнуть, что оружейное эмбарго и требование об уведомлениях создают проблемы для сомалийских сил безопасности. Приобретение необходимого боевого оружия стало сложнейшей задачей, что снижает их способность эффективно бороться с «Аш-Шабааб» и добиваться установления прочного мира и стабильности в Сомали.

Оружейное эмбарго никоим образом не отвечает ни краткосрочным, ни долгосрочным интересам Сомали. Признавая важность международных усилий по поддержанию мира и безопасности, мы считаем крайне важным повторно оценить ситуацию с учетом достигнутых успехов по созданию эффективной системы контроля за оружием и боеприпасами, руководствуясь контрольными показателями, предложенными технической группой Отделения Организации Объединенных Наций по поддержке в Сомали и закрепленными и одобренными в резолюциях 2607 (2021) и 2662 (2022). На практике с помощью прикладных планов действий реализуется национальная стратегия управления запасами оружия и боеприпасов. Мы добились существенных результатов применительно к регистрации, учету и управлению запасами благодаря созданию в Сомали всеобъемлющей и централизованной национальной базы данных для управления запасами оружия и боеприпасов. Неустанно работаем над укреплением нашей нормативно-правовой базы, и в том числе подготовили законопроект об огнестрельном оружии, предусматривающий меры контроля владения, производства, хранения и использования огнестрельного оружия в Сомали. Эти

важнейшие начинания существенно снизили риски, связанные с оборотом, ненадлежащим использованием оружия и боеприпасов в Сомали, а также незаконным владением ими. Эти инициативы служат свидетельством непоколебимой приверженности нашего правительства совершенствованию системы управления запасами оружия и боеприпасов на последовательной основе и в соответствии с международными стандартами.

Учитывая эти важные события, я настоятельно призываю членов Совета поддержать наш призыв к полной отмене оружейного эмбарго в отношении Сомали. Тем самым члены Совета позволят нам укрепить суверенитет нашей страны, эффективно бороться с терроризмом и строить мирное и процветающее будущее нашей страны. Угроза терроризма в Сомали не ограничивается рисками для самого Сомали; это угроза для региона, континента и всего мира. Давайте вместе воспользуемся возможностью для того, чтобы раскрыть весь потенциал Сомали, создать инклюзивное и процветающее общество и построить мир, в котором всегда будут царить мир и безопасность.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю Его Превосходительство президента Мохамуда за его выступление.

Сейчас я сделаю заявление в своем качестве государственного министра Объединенных Арабских Эмиратов.

Прежде всего я хочу поприветствовать Его Превосходительство г-на Хасана Шейха Мохамуда на сегодняшнем заседании. Я также хочу поблагодарить наших сегодняшних докладчиков — Специального представителя Генерального секретаря по Сомали Лейнг, Директора-исполнителя Маккейн и специального представителя председателя Комиссии Африканского союза по Сомали Суэфа. Их выступления дали содержательное общее представление о сложных проблемах, с которыми сталкивается Сомали.

Выступление Его Превосходительства президента Мохамуда напомнило нам о том, что сами сомалийцы обладают решимостью и видением, позволяющими самим найти решение этих проблем и проложить путь к построению общества, отражающего их чаяния. Объединенные Арабские Эмираты оказывают всестороннюю помощь Сомали в духе

партнерства и своей давней поддержки этой страны и ее народа.

В связи с этим сегодня я хочу высказать три соображения.

Во-первых, важно поддержать национальную концепцию развития Сомали.

В последние месяцы федеральное правительство Сомали продемонстрировало приверженность созданию государственных институтов, которые формулируют перспективную стратегию, начинающуюся с акцента на примирении и реформировании избирательной системы. Нас обнадеживает тот факт, что правительство по итогам переговоров и диалога предприняло шаги к достижению необходимых соглашений и компромиссов по всем этим процессам.

Особо выделяем курс на укрепление сотрудничества и обменов между федеральным правительством Сомали и штатами — членами федерации через Национальный консультативный совет. Приветствуем инклюзивные обсуждения с целью достичь политического соглашения о разделении полномочий и по другим нерешенным вопросам федерализма, особенно в рамках пересмотра конституции. Придерживаясь принципов взаимного уважения, диалога и компромисса, а также создавая механизмы примирения, можно построить Сомали, которое будет отражать чаяния всего своего народа.

Несмотря на эти успехи, серьезную озабоченность вызывает продолжающееся насилие в Ласъанноде и связанные с ним жертвы среди гражданского населения. Объединенные Арабские Эмираты решительно поддерживают все усилия по деэскалации напряженности путем диалога. Высоко оцениваем усилия федерального правительства Сомали в этом направлении.

Во-вторых, необходимо уделять больше внимания поддержке усилий по противодействию «Аш-Шабааб».

Сегодня мы все можем согласиться с тем, что самой серьезной проблемой для Сомали в решении ее политических и социально-экономических задач является международный терроризм на ее территории. Объединенные Арабские Эмираты глубоко обеспокоены ростом числа нападений группировки «Аш-Шабааб» на гражданских лиц и представите-

лей сил безопасности, в том числе на персонал и объекты Переходной миссии Африканского союза в Сомали (АТМИС). В первом квартале 2023 года число инцидентов, связанных с терроризмом, превысило все предыдущие среднеквартальные показатели с 2016 года.

Борьба с «Аш-Шабааб» уже ведется на международном уровне, и в последние месяцы правительство Сомали предприняло шаги по укреплению своих органов безопасности и дало четкий сигнал о том, что ликвидация «Аш-Шабааб» является приоритетом. К предпринятым шагам также относятся меры по осуществлению оружейного эмбарго в отношении «Аш-Шабааб», укрепление системы управления вооружениями и проведение регулярных обменов в рамках рабочей группы по механизму вооружений и боеприпасов. Еще очень многое предстоит сделать. Наиболее перспективным вариантом является сбалансированное проведение наступательных операций и укрепление позиций в районах, освобожденных от «Аш-Шабааб».

Кроме того, при дальнейшем продвижении вперед необходимо заручиться поддержкой местных общин, чтобы не дать «Аш-Шабааб» воспользоваться ситуацией вакуума безопасности. Совет Безопасности обязан проявлять бдительность в отношении потребностей Сомали на данном критическом этапе. Это означает, что инструменты, используемые Советом, должны отвечать поставленным целям, а меры, принимаемые для сдерживания злонамеренных субъектов в интересах государства, должны помогать, а не препятствовать удовлетворению потребностей его народа в безопасности.

В ходе обсуждения вопроса о сокращении численности АТМИС основное внимание необходимо уделять проблеме координации между всеми сторонами, с тем чтобы обеспечить синхронность действий Организации Объединенных Наций, региональных партнеров Сомали и сопредельных государств в переходный период.

В-третьих, международное сообщество должно поддержать расширение масштабов гуманитарной деятельности и мер реагирования на изменение климата в Сомали.

Несколько минут назад мы в подробностях узнали о глубоко печальной ситуации, с которой ежедневно сталкиваются миллионы сомалийцев. Последствия сложившейся ситуации влияют на

страны региона и провоцируют нестабильность, поскольку засуха заставила сотни тысяч сомалийцев искать убежища в соседних странах. Как всегда, больше всего пострадали женщины и дети, которые составляют более 80 процентов перемещенного населения. Для преодоления двойного кризиса — гуманитарного и климатического — необходимо увеличить масштабы помощи и предоставлять ее на скоординированной основе.

Объединенные Арабские Эмираты сотрудничают с правительством Сомали и его партнерами, чтобы помочь облегчить гуманитарную ситуацию на местах. В период 2018–2023 годов Объединенные Арабские Эмираты оказали помощь Сомали на сумму \$194,6 млн долл. США. Объединенные Арабские Эмираты остаются надежным партнером Сомали и посылают ему мощный сигнал поддержки. Мы будем продолжать поддерживать сомалийский народ в его стремлении к устойчивому миру и процветанию.

Теперь я возвращаюсь к своим обязанностям Председателя Совета.

Сейчас я предоставляю слово членам Совета, желающим выступить с заявлениями.

Дама Барбара Вудворд (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Я тоже хотела бы в начале заявления поприветствовать президента Хасана Шейха Мохамуда на нашей сегодняшней встрече и поблагодарить его за важный брифинг. Кроме того, хочу поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря Лейнг, специального представителя председателя Комиссии Африканского союза по Сомали Суэфа и Директора-исполнителя Маккейн за их ценные выступления.

Как мы знаем, Сомали сталкивается со множеством взаимосвязанных проблем, и мы приветствуем и высоко оцениваем достигнутый страной прогресс.

Позвольте мне сделать три замечания.

Во-первых, что касается гуманитарной ситуации, то мы испытываем облегчение от того, что общесистемное расширение масштабов деятельности позволило избежать массового голода и что наступивший сезон дождей положил конец затянувшейся засухе. Однако в результате климатических потрясений и продолжающегося конфликта миллионы людей будут вынуждены покинуть свои дома

и столкнутся с острой проблемой отсутствия продовольственной безопасности. Таким образом, ввиду масштабов гуманитарных потребностей мы не можем позволить себе останавливаться на достигнутом. Как сказал Специальный представитель Генерального секретаря, затронуто 50 процентов населения.

Во-вторых, мы приветствуем приверженность президента Мохамуда и прогресс, достигнутый им в осуществлении политических реформ и — замечу — реформ в сфере образования. Соединенное Королевство поддерживает усилия по государственному строительству в Сомали, включая процесс демократизации, в связи с чем важной вехой являются недавние местные выборы в Пунтленде. Для успеха этих реформ необходим инклюзивный консультативный процесс в соответствии с результатами конституционного обзора. Призываем все стороны, включая Пунтленд, к конструктивному взаимодействию в этом направлении. Кроме того, большое значение в борьбе с «Аш-Шабааб» будет иметь принятие инклюзивных стратегий.

Это подводит меня к моему третьему замечанию, которое касается вопросов безопасности и борьбы с терроризмом. Соединенное Королевство высоко оценивает динамику, достигнутую благодаря проведенным Сомали операциям по борьбе с «Аш-Шабааб». Как ясно дал понять президент Мохамуд, показателем устойчивости прогресса будет способность удерживать контроль над этими освобожденными районами и стабилизировать обстановку в них. В этой связи я призываю Сомали продолжать работу с Организацией Объединенных Наций и партнерами для координации усилий по стабилизации, а также уделять приоритетное внимание инвестициям в примирение как основе для долгосрочного прогресса.

Наряду с достижениями в области безопасности, которые достались ценой огромных усилий, Сомали продолжает предпринимать важные шаги по подготовке к передаче ответственности за обеспечение безопасности. Призываем международное сообщество продолжать поддерживать Сомали, с тем чтобы органы сектора безопасности работали на устойчивой основе, в рамках приемлемых бюджетов и в соответствии с принципами подотчетности и смогли взять на себя всю полноту ответственности за обеспечение безопасности Сомали после того, как к концу 2024 года будет свернута

Переходная миссия Африканского союза в Сомали (АТМИС). Совету Безопасности отведена важная роль: он поддерживает АТМИС в выполнении ее важнейших функций и планировании стратегии свертывания миссии, а также удовлетворяет потребности Сомали по мере того, как эта страна принимает на себя ответственность. Приветствуем приверженность федерального правительства Сомали совершенствованию системы управления запасами оружия и боеприпасов. В резолюции 2662 (2022) указаны контрольные показатели, рекомендованные техническими экспертами для предотвращения попадания оружия в руки «Аш-Шабааб». Настоятельно призываем всех партнеров вместе с нами поддерживать Сомали для достижения дальнейшего прогресса в выполнении этих контрольных показателей, с тем чтобы можно было отменить меры по контролю над вооружениями, введенные в отношении правительства страны.

Поддерживаем усилия президента Мохамуда, направленные на борьбу с «Аш-Шабааб» на военном, финансовом и идеологическом фронтах. Соединенное Королевство как давний и преданный партнер и друг Сомали намерено и впредь поддерживать эту страну на ее пути к миру и процветанию, в том числе через посредство Совета.

Г-жа Евстигнеева (Российская Федерация): Приветствуем личное участие в сегодняшнем заседании президента Федеративной Республики Сомали Хасана Шейха Мохамуда и его выступление в Совете Безопасности на этом важном для его страны этапе. Благодарим Специального представителя Генерального секретаря по Сомали и главу Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Сомали (МООНСОМ) г-жу Катриону Лейнг и главу Переходной миссии Африканского союза в Сомали (АТМИС) Мохамеда эль-Амина Суэфа за информацию о развитии ситуации. Признательны за брифинг Директору-исполнителю Всемирной продовольственной программы г-же Синди Маккейн.

Россия полностью поддерживает усилия Сомали по борьбе с экстремизмом, а также по государственному строительству и национальному примирению. За последние месяцы в этих процессах наметилась положительная динамика. Заседания Национального консультативного совета приобрели регулярный характер. В прошлом году федеральному центру и руководству сомалийских штатов удалось договориться о распределении

властных полномочий. За прошедшие месяцы этого года достигнуты значимые понимания, касающиеся федеральной фискальной политики, будущей электоральной модели и процесса пересмотра конституции. Идет процесс укрепления национальных сил безопасности. Рассчитываем, что участники сомалийского политического процесса, включая руководство штатов Пунтленд и Сомалиленд, продолжат совместную работу по формированию в стране устойчивой модели федеративного устройства. При этом неизменно исходим из необходимости обеспечить территориальную целостность и единство Сомали.

Констатируем остающуюся хрупкой гуманитарную ситуацию на всей территории страны. Несмотря на предотвращение голода, число нуждающегося населения по-прежнему очень высоко.

Обстановка в сфере безопасности вызывает глубокую тревогу. Экстремистская группировка «Аш-Шабааб» сохраняет значительное влияние в стране, осуществляет регулярные вылазки в столице и на периферии, продолжает обстреливать международный аэропорт Могадишо. Согласно докладу Генерального секретаря (S/2023/443), число терактов с применением самодельных взрывных устройств в первом квартале текущего года превысило статистику последних лет. Категорически осуждаем все теракты, воздаем должное афромиротворцам и Сомалийской национальной армии, включая тех, кто отдали жизни при выполнении своей миссии. Приносим соболезнования Уганде по случаю кровавого нападения «Аш-Шабааб» на базу передового базирования АТМИС в Нижней Шабелле 26 мая. В то же время отмечаем, что наступательные операции Сомалийской национальной армии позволили потеснить позиции экстремистов в Галмудуге и Хиршабелле. Федеральные власти также способствовали урегулированию ситуации в Юго-Западном штате. Приветствуем запуск региональной инициативы пограничных государств по борьбе с группировкой.

Еще одной «болевым точкой» за последние месяцы стала ситуация в Ласъаноде. Поддерживаем посреднические усилия федерального правительства, клановых старейшин и Эфиопии по урегулированию этого вооруженного конфликта. Исходим из того, что в соответствии резолюцией 2592 (2021) у МООНСОМ есть необходимый мандат по координации и поддержке усилий по межклановому при-

мирению. Надеемся на скорейшее завершение этой конфликтной ситуации.

АТМИС остается важнейшим фактором сдерживания экстремистской и иной противоправной деятельности в Сомали. Считаем важным при утверждении решений по афромиротворческой миссии исходить из реального состояния дел в области безопасности и учитывать приоритеты федерального правительства и государств региона. Полагаем, что сокращение контингента должно осуществляться согласно принятому Советом мира и безопасности Африканского союза и федеральным правительством Сомали плану и по мере того, как сомалийские вооруженные силы будут готовы самостоятельно обеспечивать безопасность государства и его граждан. Положительно оцениваем деятельность Отделения Организации Объединенных Наций по поддержке в Сомали (ЮНСОС), оказывающего значительное материально-техническое и логистическое содействие АТМИС, МООНСОМ и Сомалийской национальной армии.

Как представляется, приоритетом на сегодня является концентрация усилий международного сообщества на повышении эффективности федеральных силовых ведомств с тем, чтобы к выводу из страны АТМИС власти страны смогли взять на себя полную ответственность за безопасность на всей территории Сомали. Призываем руководствоваться именно этими установками при продлении мандатов АТМИС и ЮНСОС в конце текущего месяца.

Г-н Чжан Цзюнь (Китай) (*говорит по-китайски*): Прежде всего я приветствую на сегодняшнем заседании президента Хасана Шейха Мохамуда. Его участие позволит Совету Безопасности лучше понять реальное положение дел в Сомали и проблемы этой страны, с тем чтобы оказывать более целенаправленную поддержку в ее усилиях по обеспечению стабильности, развития и безопасности. Я также приветствую первое выступление в Совете с докладом нового Специального представителя Генерального секретаря г-жи Лейнг. Внимательно выслушал сообщения Специального представителя Председателя Комиссии Африканского союза г-на Суэфа и Директора-исполнителя Всемирной продовольственной программы Маккейн.

Хотя Сомали продолжает добиваться значительного прогресса в политическом процессе, передаче ответственности за обеспечение безопасности,

национальном восстановлении и других аспектах, страна по-прежнему сталкивается с серьезными проблемами. Когда Генеральный секретарь Гутерриш посетил Сомали в апреле, он призвал Организацию Объединенных Наций и международное сообщество оказывать этой стране поддержку. В свете доклада Генерального секретаря (S/2023/443) я хотел бы подчеркнуть три аспекта.

Во-первых, мы должны продолжать добиваться прогресса в политическом процессе в Сомали. Недавно президент Мохамуд председательствовал на нескольких заседаниях Национального консультативного совета, в ходе которых активно обсуждал с представителями штатов — членами федерации основные вопросы, касающиеся, в частности, федеральной системы и архитектуры национальной безопасности. Китай призывает федеральное правительство Сомали укреплять взаимное доверие посредством диалога со штатами — членами федерации в целях выработки способов обеспечения прочного мира и стабильности в стране.

Международное сообщество должно уважать суверенитет и территориальную целостность Сомали, поддерживать принцип, предусматривающий ведущую роль и непосредственное участие самих сомалийцев, и оказывать конструктивную поддержку. Выступаем против любых действий, подрывающих суверенитет и территориальную целостность Сомали и ведущих к расколу в стране. В Ласъаноде продолжаются столкновения между силами безопасности «Сомалиленда» и местными ополченцами. Настоятельно призываем стороны в конфликте немедленно прекратить боевые действия, вывести свои войска, начать диалог и обеспечить эффективную защиту безопасности населения.

Во-вторых, необходимо ускорить процесс передачи обязанностей по обеспечению безопасности. Террористическая угроза, исходящая от «Аш-Шабааб», еще далеко не устранена. Китай решительно осуждает недавние нападения «Аш-Шабааб», в частности на отель «Перл Бич» в Могадишо и лагерь Переходной миссии Африканского союза в Сомали (АТМИС), и выражает соболезнования в связи с гибелью миротворцев, в том числе угандийских, в результате этих нападений.

В настоящее время процесс передачи обязанностей по обеспечению безопасности в Сомали находится на критическом этапе. Правительство Со-

мали должно активизировать процесс наращивания потенциала своих сил безопасности и укрепить их возможности ведения независимой борьбы с терроризмом. Китай приветствует инициативу «прифронтовых» государств, достигнутую между Сомали, Джибути, Эфиопией и Кенией, и углубление регионального сотрудничества в области борьбы с терроризмом для обеспечения общей безопасности. В свете развития ситуации Совет Безопасности должен пересмотреть и скорректировать меры по осуществлению введенного в отношении Сомали оружейного эмбарго и поддержать страну в укреплении ее оборонного потенциала.

Китай высоко оценивает важный вклад АТМИС в дело поддержания безопасности и стабильности в Сомали. В настоящее время Совет Безопасности обсуждает вопрос о реорганизации АТМИС. Надеемся, что правительство Сомали усилит координацию и сотрудничество с АТМИС, будет неуклонно содействовать реализации плана сокращения численности сил АТМИС и обеспечит поэтапную и упорядоченную передачу обязанностей по обеспечению безопасности. В период до вывода АТМИС Европейский союз и другие соответствующие финансовые доноры должны предоставить АТМИС достаточную, устойчивую и предсказуемую финансовую поддержку.

В-третьих, мы должны содействовать развитию и достижению прочного мира. Во время своего визита в Сомали Генеральный секретарь Гутерриш призвал оказать помощь Сомали для повышения степени социальной устойчивости и укрепления безопасности и стабильности в ходе проведения контртеррористических операций. В районах, контроль над которым был восстановлен в ходе военных операций, правительство Сомали должно обеспечить удовлетворение основных потребностей населения, способствовать укреплению чувства национальной принадлежности и поддерживать прочную стабильность.

В настоящее время гуманитарная ситуация в Сомали мрачная: половина населения остро нуждается в гуманитарной помощи, а 6,6 миллиона человек сталкиваются с нехваткой продовольствия. Международное сообщество должно активизировать усилия по оказанию гуманитарной помощи и обеспечить своевременное гуманитарное финансирование. Сомали также должно расширить гуманитарный доступ и поддержать международные гума-

нитарные операции. Специальный представитель Лейнг должна сыграть координирующую роль, мобилизовать международные ресурсы и создать благоприятные условия для обеспечения развития и стабильности в Сомали.

Будущее Сомали должен определять сомалийский народ. Как добрый друг и надежный партнер Сомали, Китай всегда твердо поддерживал Сомали в усилиях, направленных на достижение прочного мира и развития и национального восстановления, укрепление антитеррористического потенциала и поддержание стабильности. С прошлого года мы предоставили две партии чрезвычайной продовольственной помощи, осуществляли практическое сотрудничество, в частности в таких областях, как сельское хозяйство, образование и рыболовство, и внесли свой вклад в восстановление Сомали. Китай готов сотрудничать с международным сообществом в интересах расширения своего вклада в достижение прочного мира и стабильности в Сомали.

Г-н Афонсу (Мозамбик) (*говорит по-английски*): Я имею честь выступать с этим заявлением от имени трех африканских государств — членов Совета, а именно Габона, Ганы и Мозамбика (группы «А3»).

Мы благодарим Объединенные Арабские Эмираты за их руководящую роль в организации сегодняшнего важного заседания по ситуации в братской нам стране, Сомали.

Прежде всего мы хотели бы отметить присутствие в этом зале президента Федеративной Республики Сомали Его Превосходительства г-на Хасана Шейха Мохамуда. Приветствуем его участие в сегодняшнем заседании и придаем огромное значение сообщению, с которым он только что выступил.

Группа «А3» приветствует назначение г-жи Катрионы Лейнг Специальным представителем Генерального секретаря и руководителем Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Сомали (МООНСОМ). Убеждены в том, что г-жа Лейнг будет опираться на заслуживающую высокой оценки работу, проделанную ее предшественником, г-ном Джеймсом Суоном, и эффективно выполнять свой мандат в качестве руководителя МООНСОМ.

Благодарим Специального представителя Председателя Комиссии Африканского союза по

Сомали Его Превосходительства посла Мохамеда эль-Амина Суэфа и Директора-исполнителя Всемирной продовольственной программы г-жу Синди Маккейн за их подробные и информативные сообщения.

Высоко оцениваем текущие усилия правительства Сомали под умелым руководством президента Хасана Шейха Мохамуда по борьбе с «Аш-Шабааб» и восстановлению мира и стабильности на всей территории страны. Успех, достигнутый к настоящему времени в борьбе с этой террористической группой, свидетельствует о приверженности правительства Сомали обеспечению безопасности и защиты своих граждан.

Группа «А3» по-прежнему глубоко обеспокоена тем, что боевики «Аш-Шабааб» продолжают представлять значительную угрозу для ни в чем не повинных людей, объектов критической инфраструктуры и имущества в Сомали и соседних странах. Габон, Гана и Мозамбик самым решительным образом осуждают неоднократные нападения «Аш-Шабааб» на гражданское население, персонал гуманитарных организаций и Переходной миссии Африканского союза в Сомали (АТМИС), а также силы федерального правительства.

Недавнее нападение «Аш-Шабааб» на отель «Перл Бич» в Могадишо служит отрезвляющим напоминанием о способности этой группы скрываться от сотрудников служб безопасности и совершать смертоносные нападения. Настоятельно призываем правительство Сомали при поддержке международного сообщества активизировать усилия по борьбе с этой угрозой и еще больше укрепить способность своих сил безопасности предотвращать нападения такого рода. Настоятельно призываем Совет и международное сообщество продолжать оказывать поддержку Сомали, с тем чтобы правительство этой страны могло эффективно бороться с угрозой терроризма в пределах своих границ и содействовать миру, безопасности, стабильности и развитию в стране.

Мы считаем, что мандат АТМИС, по которому в настоящее время ведутся переговоры, должен быть четким и реалистичным и должен соответствовать потребностям Сомали в области безопасности, что позволит Миссии работать с Сомали для обеспечения мира и безопасности в стране. Мы также обеспокоены возобновлением конфликта в

Ласьяноде, особенно в области Сол, где ожесточенные столкновения между силами «Сомалиленда» и местными ополченцами клана дулбаханте привели к значительным жертвам, разрушению инфраструктуры и перемещению гражданского населения. С учетом этого мы приветствуем прогресс в реализации соглашения, заключенного на конференции по примирению, организованной в Юго-Западном штате. Настоятельно призываем все стороны продолжать прилагать усилия для полного выполнения условий этого соглашения как способа укрепления мира и стабильности в регионе. Для того чтобы народ Сомали мог и впредь жить в мире и добиваться прогресса, необходимо сохранять демократическое пространство и защищать принципы свободы слова и открытости.

Что касается вывода АТМИС, то нынешняя ситуация с безопасностью в стране по-прежнему вызывает серьезную озабоченность. Поэтому сокращение численности контингентов АТМИС должно проводиться на скоординированной основе, с учетом прогресса в комплектовании сил сомалийскими силами безопасности, с тем чтобы избежать создания новых проблем в сфере безопасности. В этом контексте группа «А3» всецело поддерживает призывы правительства Сомали к полной отмене оружейного эмбарго. Крайне важно, чтобы Сомали смогла сформировать сильную армию, способную взять на себя ответственность за обеспечение безопасности, что может быть достигнуто только в случае отмены оружейного эмбарго, о чем ранее говорил президент Сомали. Нельзя отказывать сомалийскому народу и правительству в суверенном праве на самооборону от террористических нападений. Настоятельно призываем Совет прислушаться к этим неоднократным призывам и поддержать меры, принимаемые президентом Хасаном Шейхом Мохамудом и его правительством для освобождения территорий и обеспечения безопасности сомалийского народа. Приветствуем новость о завершении строительства склада боеприпасов в Джазире, Могадишо, что является важным шагом вперед в усилиях, предпринимаемых для совершенствования системы самообороны Сомали.

Мы воздаем должное федеральному правительству Сомали за его последовательные усилия по защите своих национальных приоритетов, особенно в том, что касается процесса государственного строительства посредством политического

диалога, о чем свидетельствуют плодотворные заседания Национального консультативного совета. К достижениям в области государственного строительства относятся соглашение о модели фискального федерализма, поправки к архитектуре национальной безопасности, а также соглашение о принятии избирательной модели, основанной на принципе «один человек — один голос». На наш взгляд, это важные достижения. В этой связи также вызывает удовлетворение тот факт, что предпринимаются попытки продолжения диалога между федеральным правительством Сомали и штатами — членами федерации. Подтверждением решительной готовности искать мирное и взаимовыгодное решение для урегулирования затянувшегося конфликта стал выбор г-на Абдикарима Хусейна Гуледа и г-жи Эдны Адан в качестве специальных посланников для участия в переговорах. От таких усилий по мирному разрешению этого конфликта зависят стабильность и развитие региона. Вместе с тем мы с сожалением отмечаем, что власти Пунтленда не принимают участия в заседаниях Национального консультативного совета. Призываем президента Хасана Шейха Мохамуда продолжать усилия по примирению, чтобы вернуть Пунтленд за стол переговоров. Настоятельно призываем власти Пунтленда поставить интересы Сомали на первое место. Крайне важно, чтобы все заинтересованные стороны конструктивно взаимодействовали и работали над созданием мирной и успешной Сомали.

Решимость и стойкость Сомали в ее стремлении к экономическому прогрессу и развитию перед лицом трудностей вдохновляют. Был принят ряд важнейших законодательных актов и был достигнут определенный прогресс в развитии фискального федерализма, благодаря чему Сомали не отстает от графика реализации Инициативы в отношении долга бедных стран с крупной задолженностью, которая должна быть завершена к концу 2023 года. Несмотря на это достижение, стране еще предстоит справиться не только с пагубным влиянием изменения климата на экономическую деятельность и низким уровнем мобилизации внутренних поступлений, но и с множеством других существующих препятствий. В этой связи мы призываем Сомали продолжать продвигаться по пути экономического роста и развития, уделяя особое внимание принятию мер по укреплению макроэкономической стабильности и увеличению объема внутренних по-

ступлений. Кроме того, настоятельно призываем международное сообщество продолжать поддерживать многочисленные программы экономического развития Сомали. Эта цель может быть достигнута за счет увеличения финансирования и реализации инициатив по оказанию технической помощи и наращиванию потенциала, а также проектов с быстрой отдачей. Помогая Сомали в ее усилиях по укреплению экономики, международное сообщество будет способствовать обеспечению мира и процветания в этой стране.

Несмотря на активизацию гуманитарных усилий, миллионы сомалийцев продолжают страдать из-за засухи, конфликтов и наводнений. Несмотря на определенные успехи, достигнутые в деле облегчения страданий населения, множество людей по-прежнему страдает от отсутствия продовольственной безопасности, недоедания и болезней. По оценкам гуманитарного сообщества, в помощи нуждаются более 7,6 миллиона человек. При этом план гуманитарного реагирования на 2023 год удалось профинансировать лишь на 28 процентов. Для содействия в восстановлении Сомали международное сообщество должно продолжать оказывать как гуманитарную помощь, так и долгосрочную помощь в целях развития с учетом климатических факторов. Мы призываем продолжать жизненно важное сотрудничество между правительством Сомали и гуманитарными организациями, поскольку это необходимо для снижения рисков и облегчения страданий.

Группа «А3» хотела бы выразить благодарность Переходной миссии Африканского союза в Сомали, которая, несмотря на трудности в плане финансов и логистики, оказывает поддержку правительству Сомали в его стремлении к миру и безопасности.

Габон, Гана и Мозамбик решительно призывают международное сообщество в целом и Совет Безопасности в частности оказать помощь АТМИС и сомалийским силам безопасности, в том числе путем предоставления начисленных взносов Организации Объединенных Наций, чтобы они могли эффективно выполнять свои обязанности.

Группа «А3» выражает благодарность всем, кто вносит свой вклад в усилия по стабилизации ситуации в Сомали. Мы настоятельно призываем их продолжать оказывать поддержку стране и ее наро-

ду. Вместе мы сможем положить конец террору со стороны «Аш-Шабааб» в Сомали и помочь Сомали и ее народу вступить в период мира и богатства.

Габон, Гана и Мозамбик подтверждают свою солидарность с народом и правительством Сомали и свою готовность защищать независимость, территориальную целостность и суверенитет этой страны. Группа «А3» готова поддерживать Сомали на этом пути.

Г-н Моретти (Бразилия) (*говорит по-английски*): Вслед за другими делегациями я тепло приветствую Его Превосходительство Президента Хасана Шейха Мохамуда. Я благодарю Специального представителя Лейнг, Специального представителя эль-Амина Суэфа и Исполнительного директора Маккейн за их ценные сообщения.

Мы отмечаем работу, проделанную федеральным правительством Сомали по продвижению ключевых национальных приоритетов, включая укрепление диалога со штатами — членами федерации. Политическое единство и эффективное сотрудничество в интересах сомалийского народа имеют решающее значение для дальнейшего государственного строительства, установления мира и устойчивого развития.

Мы высоко оцениваем усилия Сомали по дальнейшей реализации ее архитектуры национальной безопасности параллельно с текущими этапами сокращения численности Переходной миссии Африканского союза в Сомали (АТМИС). Ключевая задача, которая стоит перед Сомали и которую Совет Безопасности и все соответствующие стороны должны помочь ей выполнить на устойчивой основе, заключается в надлежащей передаче силам страны полномочий по обеспечению безопасности.

Как подчеркнул Генеральный секретарь в своем последнем докладе (S/2023/443), региональное сотрудничество по-прежнему имеет важное значение для решения проблем региональной безопасности. Мы высоко оцениваем усилия по разработке инициативы «Прифронтовые государства». Мы приветствуем обязательство Джибути, Эфиопии, Кении и Сомали расширить операции против «Аш-Шабааб» в полном соответствии с международным правом прав человека и международным гуманитарным правом и полностью координировать действия для закрепления успехов в области безопасности.

Бразилия вновь выражает признательность персоналу АТМИС и силам безопасности Сомали за мужественную работу в поддержку мира и безопасности в стране. Хотя мы высоко оцениваем их успехи в борьбе с «Аш-Шабааб», рост числа связанных с террористической деятельностью инцидентов не может не вызывать тревоги, особенно в контексте все более активного использования самодельных взрывных устройств. В этой связи мы признаем работу Службы по вопросам деятельности, связанной с разминированием по предоставлению услуг, направленных на уменьшение угрозы. И снова мы самым решительным образом осуждаем ужасающее нападение на передовую базу операций АТМИС в штате Нижняя Шабелле, где служили угандийские военные. Мы выражаем свои соболезнования семьям погибших.

Бразилия разделяет серьезную озабоченность других членов Совета по поводу насилия в Ласьяноде. Мы вновь заявляем о нашем полном уважении суверенитета, территориальной целостности, политической независимости и единства Федеративной Республики Сомали и призываем все стороны срочно достичь соглашения о прекращении огня.

Мы поддерживаем дальнейшие усилия Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Сомали (МООНСОМ) в рамках ее мандата по содействию всестороннему диалогу, мирному разрешению споров и взаимодействию со всеми сторонами конфликта.

Мы высоко оцениваем жизненно важную работу Всемирной продовольственной программы и гуманитарных организаций в Сомали. В то же время, как отметил Исполнительный директор, гуманитарная ситуация по-прежнему вызывает серьезную обеспокоенность. Значительная часть населения находится на грани голода, и для многих жизнь — это ежедневная борьба за то, чтобы получить возможность просто поесть. Дополнительное и гибкое финансирование усилий по обеспечению продовольственной безопасности имеет решающее значение для предотвращения конфликтов.

Мы призываем Сомали активизировать свои усилия по повышению эффективности управления, содействию примирению общин и предоставлению основных услуг в районах, где наблюдается серьезный дефицит продовольствия. В сочетании с увеличением объемов гуманитарной помощи эти ресурсы

будут иметь решающее значение для закрепления успехов в области безопасности.

В заключение Бразилия вновь заявляет о своей неизменной поддержке Сомали и подчеркивает важность полного выполнения мандатов АТМИС, МООНСОМ и Отделения Организации Объединенных Наций по поддержке в Сомали.

Г-жа Даутлари (Албания) (*говорит по-английски*): Поскольку г-жа Лейнг впервые выступает в Совете с сообщением, я хотела бы поздравить ее со вступлением в должность в качестве нового Специального представителя Генерального секретаря по Сомали и главы Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Сомали (МООНСОМ) и пожелать ей всего наилучшего. Она может рассчитывать на нашу поддержку. Я также благодарю специального представителя Председателя Комиссии Африканского союза по Сомали Его Превосходительство посла Мохаммеда эль-Амина Суэфа и Директора-исполнителя Всемирной продовольственной программы г-жу Синди Маккейн за их сообщения. Албания приветствует присутствующего на этой встрече президента Сомали Его Превосходительство г-на Хасана Шейха Мохамуда.

Мы с удовлетворением отмечаем усилия Сомали по продвижению реализации ее ключевых национальных приоритетов, которая была проделана после вступления в должность президента Мохамуда в прошлом году. В политическом плане, несмотря на ограниченное сотрудничество между Пунтлендом и федеральным правительством, нас обнадеживает взаимодействие между федеральным правительством и штатами — членами федерации, что привело, в частности, к созданию национального налогового управления и агентства по планированию и распределению.

Кроме того, решение об использовании в Сомали избирательной модели «один человек — один голос» и исторические выборы, прошедшие 25 мая в Пунтленде, позволили гражданам страны выразить свое мнение и стали знаковым демократическим достижением. За этим прогрессом должен последовать процесс пересмотра конституции, который следует проводить при участии большего числа женщин, молодежи и представителей маргинализованных групп и который позволит расширить и защитить гражданское пространство.

Что касается ситуации в области безопасности, то следует отметить, что борьба с «Аш-Шабааб» была особенно успешной с точки зрения освобождения территорий и перекрытия источников его финансирования. В этом смысле достигнутое между Сомали и ее соседями соглашение о создании инициативы «Приграничные государства» может сыграть решающую роль в поощрении этой борьбы, пока в сфере безопасности продолжается переходный период. Тем не менее международное сообщество должно сделать все возможное для оказания помощи Сомали в предоставлении услуг на освобожденных территориях.

«Аш-Шабааб» по-прежнему представляет угрозу для безопасности страны. Албания самым решительным образом осуждает террористическое нападение на базу Переходной миссии Африканского союза в Сомали (АТМИС) 26 мая. Выражаем соболезнования семьям погибших, народу и правительству Уганды. Мы отдаем дань уважения военным служащим АТМИС, которые продолжают нести службу и вносят свой вклад в дело мира в Сомали. Мы также признаем прогресс Сомали в деле принятия на себя обязанностей по обеспечению безопасности и формированию сил, а также ее конструктивные усилия по укреплению потенциала управления запасами оружия и боеприпасов, которые необходимо продолжать.

Кроме того, наша делегация обеспокоена продолжающимся конфликтом в Ласъанодде. Призываем правительство продолжать усилия по деэскалации в координации с многосторонними и двусторонними партнерами, а стороны конфликта — достичь прекращения огня, с тем чтобы преодолеть катастрофические гуманитарные последствия и положить конец разрушению инфраструктуры и перемещению гражданского населения.

Это подводит меня к моему заключительному соображению. Несмотря на прогресс, достигнутый Сомали в рамках расширенной Инициативы в отношении бедных стран с крупной задолженностью, и принимаемые меры по снижению риска голода, мы серьезно обеспокоены гуманитарной ситуацией и числом людей, затронутых конфликтом и изменением климата. Мы присоединяемся к настоятельному призыву Сомали и Генерального секретаря восполнить дефицит финансирования плана гуманитарного реагирования на 2023 год, а также призываем к реализации инициатив в области раз-

вития, необходимых для повышения устойчивости населения к потрясениям.

К сожалению, наиболее пострадавшей группой из числа перемещенных лиц остаются женщины и дети, поскольку они чаще всего становятся объектами нарушений прав человека, сексуального насилия и вербовки. Призываем все стороны соблюдать свои обязательства по международному гуманитарному праву и международному праву прав человека, а власти — привлекать к ответственности виновных в нарушении прав человека.

Г-н Исиканэ (Япония) (*говорит по-английски*): Я благодарю Специального представителя Генерального секретаря по Сомали г-жу Катриону Лейнг, Специального представителя Председателя Комиссии Африканского союза по Сомали и руководителя Переходной миссии Африканского союза в Сомали (АТМИС) г-на Мохамеда эль-Амина Суэфа и Директора-исполнителя Всемирной продовольственной программы (ВПП) г-жу Синди Маккейн за их содержательные сообщения. Хотел бы также тепло приветствовать Его Превосходительство президента Сомали Хасана Шейха Мохамуда и поблагодарить его за участие в сегодняшнем заседании.

В этом месяце в Сомали в рамках процесса передачи обязанностей по обеспечению безопасности наступает важный переломный момент. В стране продолжается первый этап сокращения численности АТМИС, и теперь сомалийские силы безопасности несут большую ответственность за защиту своей собственной земли и своего народа. Я хотел бы воздать должное всему персоналу АТМИС и сомалийским силам безопасности за их преданность делу обеспечения мира и стабильности в Сомали и во всем регионе. Мы осуждаем недавнее террористическое нападение на передовую базу операций АТМИС в Нижней Шабелле. Искренне чтим память всех погибших и желаем скорейшего выздоровления пострадавшим.

Приветствуем тот факт, что Сомалийская национальная армия продолжает добиваться оперативных успехов при содействии общественных сил обороны. Хотя ожидается, что Сомалийская национальная армия расширит охват своих операций, с тем чтобы проводить их и на юго-западе страны, правительство должно также более надежно контролировать ситуацию в области безопасности в

недавно освобожденных районах, с тем чтобы ослабить потенциал движения «Аш-Шабааб» и не допустить его очередного вторжения. Формирование достаточных сдерживающих сил в таких районах имеет первостепенное значение, и для выполнения этой задачи необходимо уделять приоритетное внимание ускорению процесса реформы сектора безопасности страны. Выражаем признательность соседним странам, предоставляющим воинские контингенты в состав АТМИС, за их постоянную поддержку в формировании сомалийских сил и наращивании их потенциала. Высоко оцениваем также важную роль Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Сомали и Отделения Организации Объединенных Наций по поддержке в Сомали в поддержке усилий АТМИС.

Реализация плана Сомали на переходный период рассчитана на долгосрочную перспективу и требует постоянных усилий, направленных на обеспечение эффективного управления посредством наращивания институционального потенциала. В этой связи Япония высоко оценивает и поддерживает твердую руководящую роль президента Мохамуда, выполняющего свою работу в весьма сложных обстоятельствах.

Распространение государственной власти должно осуществляться посредством улучшения социальных условий за счет надежного предоставления основных услуг. Это поможет завоевать доверие населения, что имеет первостепенное значение для ослабления потенциала «Аш-Шабааб» на всей территории страны.

Структуры Организации Объединенных Наций и гуманитарные организации должны содействовать оказанию помощи на целостной и скоординированной основе. То внимание, которое сам президент Мохамуд уделяет образованию сомалийского народа, имеет критически важное значение. В этой связи следует также должным образом рассмотреть и урегулировать проблему, связанную с последствиями изменениями климата.

Наша страна, со своей стороны, вносит вклад в укрепление потенциала должностных лиц местных органов власти, организуя для них учебные программы в Японии в целях содействия усилиям Сомали по институциональному строительству. Кроме того, мы оказываем чрезвычайную продовольственную помощь в регионе по линии ВПП, с

тем чтобы смягчить ситуацию, вызванную дефицитом продовольствия, и удовлетворить неотложные потребности. Необходимо также эффективно использовать и ставить во главу угла систему координаторов-резидентов. Кроме того, большое значение в переходный период могут иметь усилия Комиссии по миростроительству: ее уникальная консультативная, связующая и организационная роль может дополнить усилия Сомали в области государственного строительства.

Еще одним вызовом в плане безопасности в Сомали являются меж- и внутриклановые конфликты. Сложная динамика межклановых отношений является неотъемлемой частью политической жизни Сомали, и мирное сосуществование между различными кланами должно стать основой стабильности страны. Вызывает серьезную озабоченность продолжающееся насилие в Ласъанод, которое приводит к большому числу жертв среди гражданского населения и перемещенных лиц. Высоко оцениваем продолжающийся национальный диалог, проходящий под руководством сомалийцев. Всем сторонам необходимо проявлять максимальную сдержанность, с тем чтобы создать благоприятные условия для примирения.

Успешное завершение переходного процесса в Сомали имеет первостепенное значение для обеспечения мира и стабильности во всем регионе. Это требует постоянной поддержки со стороны международного сообщества, и Япония по-прежнему готова играть свою роль в достижении этой цели.

Г-н Делорентис (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я благодарю Специального представителя Председателя Комиссии Африканского союза по Сомали г-на Суэфа и Директора-исполнителя Всемирной продовольственной программы г-жу Маккейн за их важные сообщения. Тепло приветствуем г-жу Катриону Лейнг в связи с ее вступлением в должность Специального представителя Генерального секретаря по Сомали. Она заняла этот пост в критический момент, и ее руководящая роль будет иметь решающее значение в ближайшие месяцы. Хотели бы тепло приветствовать также Его Превосходительство президента Хасана Шейха Мохамуда и поблагодарить его за его вклад в сегодняшнее заседание.

Высоко оцениваем продемонстрированную Сомали приверженность борьбе с «Аш-Шабааб»

и восстановлению безопасности и стабильности в стране. Это наглядно свидетельствует о стремлении сомалийского народа к миру, стабильности, процветанию и эффективному управлению. Преодоление сохраняющихся в Сомали проблем требует сохранения положительной динамики в области безопасности, политического примирения и экономического развития. Первостепенное значение для создания условий для успешного проведения операций на юге страны имеют освобождение остающейся под контролем «Аш-Шабааб» территории в центральной части Сомали и предоставление местному населению поддержки, необходимой для восстановления. Решающее значение для обеспечения того, чтобы такие изменения пользовались твердой поддержкой населения, имеет всестороннее обсуждение представленных Национальным консультативным советом предложений, касающихся конституции страны и выборов.

Необходимо приложить большие усилия для достижения прекращения огня, с тем чтобы остановить насилие в Ласъаноде, разрешить и облегчить беспрепятственный гуманитарный доступ и начать конструктивный диалог в целях урегулирования спора. Приветствуем недавние усилия федерального правительства Сомали в этом направлении.

Обязательными условиями для укрепления общественного доверия к правительству являются обеспечение более эффективного управления финансами в государственном секторе, проведение тщательных и заслуживающих доверия расследований обвинений в коррупции и привлечение виновных к ответственности. Мы должны также продолжать наши коллективные усилия по урегулированию сложившейся чрезвычайной гуманитарной ситуации, с которой, как мы все слышали сегодня в первой половине дня, сталкивается почти половина населения Сомали.

Нас особенно обнадеживает стремление Сомали играть ведущую роль в усилиях по восстановлению безопасности и стабильности в стране, и Соединенные Штаты по-прежнему готовы сотрудничать с Сомали для достижения этих общих целей. Мы продолжаем работать над завершением процесса внесения взноса в целевой фонд для сомалийских сил безопасности и призываем других доноров поддержать усилия Сомалийской национальной армии по линии этого механизма. Несмотря на значительные усилия по оказанию помощи, в этом

отношении сохраняются пробелы. Мы должны работать сообща и творчески подходить к устранению этих пробелов, с тем чтобы обеспечить в Сомали долгосрочную стабильность, экономический рост и эффективное управление.

Наконец, мы приветствуем тот факт, что Сомали продолжает добиваться прогресса в достижении контрольных показателей, изложенных в докладе Генерального секретаря от сентября 2022 года (S/2022/698) и определенных после оценки направленной страной просьбы о полной отмене оружейного эмбарго в отношении федерального правительства. Рассчитываем на дальнейший прогресс и тесное сотрудничество с нашими партнерами в Совете Безопасности по этому вопросу в ноябре, когда будет продлен режим санкций Комитета, учрежденного резолюцией 751 (1992) по «Аш-Шабааб».

Г-н Перес Лус (Эквадор) (*говорит по-испански*): Мы приветствуем Специального представителя Генерального секретаря г-жу Катриону Лейнг и желаем ей всяческих успехов в работе. Мы высоко ценим работу г-на Суона и принимаем к сведению информацию, предоставленную г-ном эль-Амин Суэфом и г-жой Маккейн. Я также отмечаю и приветствую участие в сегодняшнем заседании президента Сомали.

Мы сожалеем о произошедших в городе Гароуэ столкновениях между силами безопасности и силами, лояльными оппозиции, в результате которых погибло около 20 человек, включая мирных жителей. Мы призываем к деэскалации напряженности и восстановлению спокойствия. Мы поддерживаем стремление продолжить процесс пересмотра Конституции на основе инклюзивного консенсуса, чтобы обеспечить эффективное участие женщин, молодежи и представителей маргинализированных сообществ с целью установления прочного мира, для чего необходима политическая воля лидеров Сомали. Только так можно будет решить проблему насилия, которое по-прежнему периодически возникает в нескольких частях страны. Сложившаяся ситуация затрудняет создание благоприятных условий для эффективной борьбы с угрозой, которую представляет для мира и безопасности в Сомали и в регионе террористическая группировка «Аш-Шабааб». Эквадор осуждает нападения на гражданское население и Переходную миссию Африканского союза в Сомали (АТМИС), включая произошедшее 26 мая нападение на передовую оператив-

ную базу АТМИС, в результате которого несколько угандийских солдат погибли, а другие были тяжело ранены. Постоянные вспышки насилия, усугубляемые террористическими актами «Аш-Шабааб», которые мы осуждаем, привели к многочисленным жертвам и перемещению десятков тысяч людей. Ситуацию усложняют засухи и наводнения, которые, в свою очередь, создали еще большую нагрузку на и без того нестабильную гуманитарную ситуацию.

Согласно докладу Генерального секретаря (S/2023/443), в ближайшие месяцы примерно 6,6 миллионов человек в Сомали столкнутся с проблемой отсутствия продовольственной безопасности в кризисном или катастрофическом масштабе. Сохраняющаяся серьезная угроза миру, безопасности и стабильности в Сомали и регионе со стороны «Аш-Шабааб» вызывает тревогу и придает насущный характер задаче обеспечения прекращения огня и начала национального диалога, способствующего установлению стабильности, дальнейшей стабилизации политической ситуации и экономическому восстановлению. Решающее значение в этом отношении будут иметь усилия и инициативы федерального правительства Сомали, Эфиопии и старейшин кланов. Кроме того, важно будет добиться дальнейшего прогресса в Сомали на основе успехов, достигнутых на совещании Национального консультативного совета в Байдабо, в ходе которого была согласована модель фискального федерализма и внесены поправки в архитектуру национальной безопасности.

Мы вновь заявляем о необходимости сохранения гражданского пространства без ограничений свободы слова и работы журналистов. Эквадор серьезно обеспокоен по поводу зарегистрированных за отчетный период нарушений прав человека и злоупотреблений в отношении сотен детей. Мы осуждаем нападения на школы и больницы, а также вербовку, похищение и перемещение детей, и настаиваем на необходимости обеспечить их безопасное и добровольное возвращение. Мы призываем международное сообщество продолжать поддерживать усилия по защите гражданского населения в Сомали, в том числе в отношении переходного процесса АТМИС. Мы хотим подчеркнуть ключевую роль Африканского союза, субрегиональных организаций и региональных механизмов в миротворческих операциях. Эквадор приветствует их усилия и одобряет любую инициативу, способствующую

повышению эффективности и результативности миротворческих операций при полном соблюдении прав человека и международного гуманитарного права. Мы также считаем, что важное значение для решения проблем в области безопасности имеют системы, позволяющие управлять ресурсами на ответственной и прозрачной основе и гарантирующие подотчетность и верховенство права.

Наконец, я согласен с Генеральным секретарем в том, что постоянный диалог позволит добиться прогресса в реализации повестки дня в области государственного строительства. Мы твердо убеждены в том, что единственным способом преодолеть сохраняющиеся проблемы в Сомали является обеспечение функционирования учреждений, укрепление процессов мира и примирения и поддержка международного сообщества в реализации комплексных решений.

Г-жа Гатт (Мальта) (*говорит по-английски*): Вслед за другими ораторами мы приветствуем президента Хасана Шейха Мохамуда на сегодняшнем заседании. Я благодарю Специального представителя Лейнг за ее выступление и желаю ей всяческих успехов в ее новой роли. Я также благодарю Специального представителя Председателя Комиссии Африканского союза по Сомали г-на эль-Амин Суэфа и Директора-исполнителя Всемирной продовольственной программы г-жу Маккейн за их сообщения.

Мальта с удовлетворением отмечает конструктивное взаимодействие с Сомали, которое свидетельствует об устойчивом прогрессе страны, и приветствует достигнутое недавно под руководством Национального консультативного совета соглашение по модели фискального федерализма и поправки к архитектуре национальной безопасности. На фоне подготовки к выборам в местные органы власти и собрания, которые запланированы на следующий год, мы вновь заявляем, что только при помощи инклюзивных, свободных и справедливых выборов и безопасного гражданского пространства можно будет учесть все мнения и обеспечить представленность всем гражданам. Мы призываем к полному, равному и значимому участию женщин в политических, избирательных и конституционных процессах. Мы высоко оцениваем усилия по реализации Хартии сомалийских женщин и национального плана действий по вопросам женщин и мира и безопасности, включая текущие многосторонние

обсуждения между представителями федеральных министерств, гражданского общества и женщин-лидеров при поддержке структуры «ООН-женщины». Тем не менее Мальта по-прежнему обеспокоена ситуацией в области безопасности в стране, особенно продолжающимся насилием в Ласъаноде, которое на сегодняшний день привело к более чем 300 жертвам. Мы приветствуем усилия правительства Сомали, Эфиопии и старейшин кланов по прекращению огня, и одновременно напоминаем всем сторонам об их обязательствах по международному праву.

Мальта решительно осуждает все наступательные операции «Аш-Шабааб», которая продолжает представлять серьезную угрозу миру, безопасности и стабильности в Сомали и все чаще использует самодельные взрывные устройства и совершает комплексные нападения, последнее из которых было совершено 26 мая на передовую оперативную базу Переходной миссии Африканского союза в Сомали (АТМИС) в Було-Марере. Мы отдаем должное миротворцам, получившим ранения, и дань памяти погибшим, а также выражаем соболезнования их семьям.

Мы с удовлетворением отмечаем приверженность делу со стороны Сомали и ее соседей, а также инициативу Сомали «Прифронтовые государства», объединяющую Джибути, Эфиопию и Кению. Эти усилия должны способствовать дальнейшему прогрессу АТМИС в процессе перехода к обеспечению безопасности, а также координации действий между приграничными государствами, АТМИС и партнерами. Мальта по-прежнему поддерживает АТМИС и ее работу по выполнению поставленных перед ней задач, которую необходимо закончить к 2024 году. Крайне важно будет диверсифицировать финансовую поддержку, признавая при этом, что Европейский союз с момента создания Миссии оказал ей поддержку на сумму более чем на 2,2 млрд евро для выполнения предусмотренных ее мандатом задач.

Сомали по-прежнему сильно страдает от климатических потрясений. Мы высоко оцениваем роль советника по вопросам климатической безопасности в Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Сомали (МООНСОМ), который помог лучше понять, как продолжительная засуха и внезапные наводнения усугубили конфликты между фермерами и пастухами и повысили уз-

вимость гражданского населения перед лицом радикализации и вербовки со стороны «Аш-Шабааб». Хотя благодаря устойчивой гуманитарной помощи доноров удалось предотвратить массовый голод, по прогнозам, 6,6 миллионов человек продолжат испытывать нехватку продовольствия, а около 1,8 миллиона детей в возрасте до пяти лет могут страдать от острого недоедания и заболеваний, передающихся через воду, такими как холера.

Мы всерьез обеспокоены сексуальным и гендерным насилием в отношении внутренне перемещенных женщин и девочек, которые составляют более 80 процентов от внутренне перемещенных лиц в Сомали. Виновные в совершении таких преступлений должны быть привлечены к ответственности. В этой связи мы приветствуем оказываемую МООНСОМ поддержку в устранении препятствий на пути к обеспечению привлечения к ответственности и учета гендерных аспектов при принятии мер гуманитарного реагирования. Гуманитарные партнеры в целях удовлетворения этих острых потребностей в защите должны обеспечивать тесное сотрудничество между соответствующими структурами. Мальта также встревожена большим количеством серьезных нарушений, совершаемых в отношении детей, в том числе убийствами и нанесением увечий, а также вербовкой детей и их использованием в качестве солдат. Мы призываем все стороны прекратить совершение подобных нарушений и обеспечить их предотвращение, при этом мы вновь заявляем о том, что защита детей может быть эффективно гарантирована только с помощью принятия надлежащей правовой базы и соответствующих планов действий и «дорожных карт».

В заключение Мальта вновь заявляет о том, что поддерживает МООНСОМ и Специального представителя Лейнг. С помощью своей работы, которая имеет решающее значение, МООНСОМ продолжает содействовать обеспечению в Сомали прочного мира и безопасности. Мы по-прежнему воодушевлены тем многообразием мнений, которые выражаются в целях продвижения вперед в достижении Сомали целей государственного строительства и безопасности, и народ Сомали должен и далее играть в таких усилиях центральную роль.

Г-н Хаури (Швейцария) (*говорит по-французски*): Прежде всего я хотел бы искренне приветствовать президента Федеративной Республики Сомали Хасана Шейха Мохамуда, присут-

ствии которого свидетельствует о его приверженности сотрудничеству с Советом Безопасности для обеспечения того, чтобы Сомали могла жить в мире со своими соседями и в пределах своих собственных границ. Я благодарю Специального представителя Генерального секретаря г-жу Лейнг, Специального представителя председателя Комиссии Африканского союза по Сомали г-на Суэфа и Директора-исполнителя Всемирной продовольственной программы г-жу Маккейн за их сообщения. Также хотел бы поздравить Специального представителя с ее недавним назначением и пожелать ей успешной работы на этом посту в данном важном политическом контексте.

Важным решением стало заключение Национальным консультативным советом предварительного политического соглашения в отношении принятия модели выборов по принципу «один человек — один голос», что мы приветствуем. В этой связи в Сомали был достигнут исторический рубеж — были проведены выборы в Пунтленде. Швейцария оказала местным властям, особенно Переходной избирательной комиссии Пунтленда, поддержку в обучении и мобилизации избирателей. В контексте выполнения национальных приоритетных задач, включая более тесное сотрудничество между штатами — членами федерации и федеральным правительством, мы хотели бы остановиться на трех основных моментах.

Во-первых, в основе мер реагирования на отсутствие безопасности на всей территории страны должно лежать уважение норм международного права. Мы осуждаем нападения, которые продолжают совершать «Аш-Шабааб» и другие вооруженные группы, в том числе недавние нападения боевиков «Аш-Шабааб» на передовую оперативную базу Переходной миссии Африканского союза в Сомали (АТМИС) в Марере, Нижняя Шабелле, и на отель «Перл Бич» в Могадишо. Отмечаем усилия правительства и АТМИС по борьбе с ними. Призываем все стороны соблюдать международное право прав человека и нормы международного гуманитарного права и обеспечивать защиту гражданского населения, в том числе детей. В этой связи мы по-прежнему обеспокоены продолжающимся конфликтом в Ласъанодде. Призываем все стороны содействовать быстрому и беспрепятственному гуманитарному доступу ко всем нуждающимся в помощи и гарантировать его, прийти к соглашению о

прекращении огня и начать диалог в целях мирного урегулирования этого конфликта.

Во-вторых, в рамках усилий, связанных с ранним восстановлением и восстановлением присутствия государства, а также с миростроительством в районах, отвоеванных у «Аш-Шабааб», необходимо применять скоординированный, комплексный и инклюзивный подход. Он будет иметь важнейшее значение для восстановления и укрепления общественного договора. В сотрудничестве с Организацией Объединенных Наций и неправительственными партнерами Швейцария поддерживает имеющиеся платформы для диалога и усиление местных районных советов, с тем чтобы последние могли предоставлять основные услуги. Мы также призываем сомалийское общество в целом активно участвовать в укреплении системы инклюзивного управления на местном уровне и предоставлении права голоса женщинам, молодежи и клановым меньшинствам — все они должны быть услышаны и вовлечены в процессы принятия решений.

В-третьих, мы отмечаем совокупное воздействие на стабильность в Сомали угроз, создаваемых изменением климата и вооруженным конфликтом. Хотя гуманитарная помощь и недавно прошедшие дожди принесли облегчение нуждающемуся в помощи населению, на восстановление потребуется время, особенно с учетом царящей в настоящее время сильной засухи, которая, наряду с недавними наводнениями, способствует перемещению населения. Поэтому мы должны инвестировать в программы гуманитарного реагирования и миростроительства, в рамках которых должен обеспечиваться учет необходимости адаптации к изменению климата. В противном случае, когда из-за изменения климата произойдет следующее экстремальное погодное явление, страна вновь окажется на грани голода, перемещение населения усилится, а конфликт обострится. Наконец, необходимо снизить риск возникновения голода, разорвав порочный круг насилия и острого отсутствия продовольственной безопасности в соответствии с положениями резолюции 2417 (2018).

Я хотел бы поблагодарить Миссию Организации Объединенных Наций по содействию Сомали (МООНСОМ) за ту решающую роль, которую она играет. Швейцария будет и далее поддерживать МООНСОМ, Сомали и народ этой страны в

их усилиях по построению мира и процветающего будущего.

Г-жа Бродхерст Эстиваль (Франция) (*говорит по-французски*): Как и другие ораторы, я хотела бы поблагодарить докладчиков за их выступления. Приветствую участие в этом заседании президента Сомали Хасана Шейха Мохамуда. Хотелось бы поздравить г-жу Катриону Лейнг и г-жу Айсу Кирабо Касиру с назначениями на должности, соответственно, главы Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Сомали (МООНСОМ) и главы Отделения Организации Объединенных Наций по поддержке в Сомали (ЮНСОС) и заверить их в полной поддержке Францией их деятельности. Я хотела бы подчеркнуть три момента.

Во-первых, Сомали необходимо продолжать институциональные реформы и борьбу с «Аш-Шабааб». Франция приветствует набирающую в последний год обороты новую динамику, которая наблюдается в рамках работы, направленной на выполнение ряда национальных приоритетных задач. Прежде всего это касается укрепления федерализма за счет возобновления диалога между федеральным правительством и штатами — членами федерации. Необходимо успешно завершить усиление институтов и доработку проекта конституции и обеспечить участие женщин и молодежи во всех этих процессах. Франция вновь заявляет о том, что решительно осуждает террористические акты, совершаемые «Аш-Шабааб», в том числе против Переходной миссии Африканского союза в Сомали (АТМИС), и приветствует успешные усилия правительства Сомали по борьбе с этой группировкой. Эта работа должна продолжаться при поддержке инициативы «Прифронтовые государства», а также при соблюдении международного права прав человека и международного гуманитарного права. Восстановление на отвоеванных территориях государственной власти и доступа к основным услугам поможет укрепить мир. Франция также обеспокоена продолжающимся насилием в Ласъанодэ и приветствует усилия правительства Сомали по восстановлению диалога и деэскалации ситуации. Настоятельно необходимо защитить гражданское население и обеспечить безопасный и беспрепятственный гуманитарный доступ.

Во-вторых, должна быть обеспечена защита тех сомалийцев, которые находятся в самом уязвимом положении. В частности, необходимо положить конец насилию в отношении детей. Франция поддерживает все усилия правительства Сомали по

выполнению плана действий по предотвращению вербовки и использования детей, их необходимо продолжать. Кроме того, мы призываем сформировать гражданское пространство, которое позволило бы дать право голоса представителям гражданского общества, а женщинам — принимать полноценное участие в управлении страной. Гуманитарная ситуация продолжает ухудшаться: в помощи нуждается более половины сомалийцев. Я хотела бы напомнить Совету о том, что в целях удовлетворения потребностей населения, затронутого засухой, продолжающейся с декабря 2021 года, Европейский союз предоставил Сомали гуманитарную помощь в размере 170 млн евро. Франция призывает всех международных партнеров увеличить свои взносы на осуществление плана гуманитарного реагирования Организации Объединенных Наций.

Мое третье и последнее замечание касается необходимости ускорить темпы передачи ответственности за обеспечение безопасности. Совет Безопасности готовится продлить мандат АТМИС. В рамках оказываемой нами поддержки мы должны и далее руководствоваться целями резолюции 2628 (2022), с тем чтобы сомалийцы могли взять на себя ответственность за собственную безопасность в среднесрочной перспективе, а мы — создать условия для окончательного вывода АТМИС к 31 декабря 2024 года. В этой связи подготовка к следующим этапам вывода войск имеет важнейшее значение, и ее темпы должны быть ускорены. Должна отметить, что Европейский союз является крупнейшим донором, напрямую вносящим вклад в проведение миссий Африканского союза в Сомали, причем общая сумма средств, внесенных им с момента создания первой такой миссии в 2007 году, составляет 2,5 млрд евро. Другие партнеры также должны принимать участие в этих усилиях. Европейский союз будет продолжать наращивать поддержку сомалийских сил. Так, в начале года Европейский союз утвердил дополнительную помощь в размере 25 млн евро для Сомалийской национальной армии на период 2022–2024 годов. Эта помощь позволит обеспечить их небоевыми средствами и оказать поддержку в работе по созданию необходимой инфраструктуры в тесной координации с Миссией Европейского союза по подготовке сил безопасности Сомали.

Президент Хасан Шейх Мохамуд и его правительство могут рассчитывать на полную поддержку Франции в оказании Сомали помощи в продвижении по пути к миру.

Заседание закрывается в 12 ч 20 мин.